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АНОТАЦІЯ 
 

Красовський І.В. Аналіз сучасного стану активів і пасивів банку в умовах 

економічної кризи. 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня магістра за 

спеціальністю 072 «Фінанси, банківська справа, страхування та фондовий ринок». 

– Університет митної справи та фінансів, Дніпро, 2025. 

У роботі розглянуто сутність активів і пасивів банківських установ, 

визначено класифікацію активів і пасивів банківських установ. Досліджено 

діяльність та проаналізовано активні та пасивні операції АТ КБ “ПриватБанк”. 

Викладено шляхи покращення сучасного стану активів та пасивів комерційного 

банку в умовах економічної кризи. 

Кваліфікаційна робота магістра складається зі вступу, трьох розділів, 
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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Банківська система відіграє ключову роль у 

забезпеченні стабільності національної економіки, оскільки саме банки 

акумулюють фінансові ресурси, здійснюють їх перерозподіл між секторами 

господарства та забезпечують функціонування платіжної системи держави. В 

умовах економічної кризи значення банківської системи суттєво зростає, оскільки 

ефективність її діяльності безпосередньо впливає на фінансову стійкість держави, 

рівень довіри населення до фінансових інститутів та можливості економічного 

відновлення. 

Сучасні кризові явища, зумовлені макроекономічною нестабільністю, 

інфляційними процесами, коливанням валютного курсу та зниженням 

платоспроможності суб’єктів господарювання і населення, мають істотний вплив 

на діяльність банківських установ. У таких умовах особливої актуальності набуває 

аналіз стану активів і пасивів банку, оскільки саме їх структура та якість 

визначають рівень ліквідності, фінансової стійкості й здатність банку виконувати 

свої зобов’язання перед клієнтами та державою. 

Активи банку відображають напрями розміщення фінансових ресурсів і 

формують основу його дохідності. Водночас в умовах економічної кризи 

спостерігається зростання кредитного ризику, погіршення якості кредитного 

портфеля, зниження прибутковості активних операцій та необхідність формування 

додаткових резервів під можливі втрати. Пасиви банку, у свою чергу, визначають 

обсяг і вартість ресурсної бази, яка використовується для здійснення активних 

операцій. У кризових умовах нестабільність депозитного ринку, зниження довіри 

вкладників і зміна строкової структури зобов’язань ускладнюють процес 

управління пасивами та підвищують ризики ліквідності. 

Особливе місце у банківській системі України посідає Акціонерне 

товариство комерційний банк «ПриватБанк», який є найбільшим банком країни за 

обсягом активів, пасивів та кількістю клієнтів. ПриватБанк виконує 

системоутворюючу функцію, обслуговуючи значну частину фізичних та 
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юридичних осіб, а також забезпечуючи стабільність платіжної інфраструктури 

держави. Державна форма власності банку зумовлює підвищені вимоги до 

ефективності управління його фінансовими ресурсами, прозорості діяльності та 

дотримання нормативів Національного банку України. 

В умовах економічної кризи діяльність ПриватБанку характеризується 

необхідністю одночасного виконання соціально-економічних функцій, підтримки 

фінансової стабільності та забезпечення прибутковості. Це зумовлює потребу в 

поглибленому аналізі структури та динаміки активів і пасивів банку, оцінці їх 

якості, збалансованості та впливу на фінансовий результат. Взаємозв’язок між 

активами і пасивами ПриватБанку є визначальним чинником його ліквідності та 

фінансової стійкості, а порушення цього балансу може призвести до зростання 

фінансових ризиків. 

Актуальність теми магістерської роботи зумовлена необхідністю 

комплексного дослідження сучасного стану активів і пасивів АТ КБ «ПриватБанк» 

в умовах економічної кризи, а також розробки науково обґрунтованих 

рекомендацій щодо вдосконалення управління ними. Зростання регуляторних 

вимог, посилення конкуренції на банківському ринку та необхідність забезпечення 

фінансової стійкості вимагають застосування сучасних методів фінансового 

аналізу та економіко-математичного моделювання. 

Незважаючи на значну кількість наукових праць, присвячених проблемам 

капіталізації банківської системи та виконання нормативів (зокрема, А.А. 

Вишневського, А.О. Єпіфанова, О.П. Заруцької, В.В. Коваленко, О.Г. Коренєва, 

О.В. Крухмаль, Т.А. Латковської, Т.Е. Рождєствєнської, В.О. Романишина, В.С. 

Стельмаха, Ю.М. Уманців, К.Ф. Черкашиної та інших), питання практичного 

забезпечення дотримання нормативів комерційними банками залишається 

недостатньо дослідженим. Це особливо актуально в умовах економічної кризи, 

коли зростає кредитний ризик, погіршується якість активів і збільшується 

нестабільність депозитної бази.  

Незважаючи на існування теоретичних моделей оцінки фінансової стійкості 

та капіталізації, відсутні достатньо системні дослідження, що поєднують аналіз 
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нормативного регулювання та фактичну діяльність системоутворюючих банків, 

таких як АТ КБ «ПриватБанк». 

Метою кваліфікаційної роботи є аналіз сучасного стану активів і пасивів 

АТ КБ «ПриватБанк» в умовах економічної кризи та розробка практичних 

рекомендацій щодо підвищення ефективності управління ними на основі 

фінансового аналізу й економіко-математичного моделювання. 

Для досягнення поставленої мети у роботі передбачається вирішення таких 

завдань: 

- дослідити теоретичні засади формування та управління активами і пасивами 

банку; 

- проаналізувати вплив економічної кризи на діяльність банківських установ 

України; 

- здійснити аналіз структури, динаміки та якості активів і пасивів АТ КБ 

«ПриватБанк»; 

- оцінити рівень ліквідності та фінансової стійкості банку; 

- виявити основні проблеми та ризики у процесі управління активами і 

пасивами; 

- побудувати економіко-математичну модель оптимізації структури активів і 

пасивів ПриватБанку; 

- розробити практичні рекомендації щодо підвищення ефективності 

управління фінансовими ресурсами банку. 

Об’єктом дослідження є фінансово-економічна діяльність АТ КБ 

«ПриватБанк» в умовах економічної кризи. 

Предметом дослідження є сукупність фінансових відносин, що виникають у 

процесі формування та управління активами і пасивами ПриватБанку. 

Методи дослідження. Основними методами, які, використовувалися в 

кваліфікаційній роботі, є діалектичний підхід, монографічне вивчення 

літературних джерел для опрацювання теоретичних засад активів і пасивів 

банківських установ, порівняльний економічний аналіз для аналізу динаміки 

показників по рокам, методи статистичної обробки даних зокрема, графічний для 
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наочного представлення отриманих результатів, табличний, розрахунок 

абсолютних та відносних показників для оцінки активів і пасивів по рокам 

дослідження, горизонтальний, вертикальний та трендовий аналіз фінансових звітів 

для планування і прогнозування показників ефективності використання активів і 

пасивів банківських установ, лінійне програмування для оптимізації економічних 

процесів, які характеризуються лінійними залежностями між змінними. 

Апробація матеріалів кваліфікаційної роботи. Результати досліджень 

«Аналіз сучасного стану активів і пасивів банку в умовах економічної кризи», 

викладені в кваліфікаційній роботі, оприлюднені на Міжнародній науково - 

практичній конференції «Економіко-правові, управлінсько-технологічні та 

соціально-психологічні виміри сьогодення: молодіжний погляд», м. Дніпро, 14 

листопада 2025 р.  

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості 

використання запропонованих рекомендацій у діяльності АТ КБ «ПриватБанк» з 

метою підвищення фінансової стійкості, оптимізації структури активів і пасивів та 

зниження ризиків у кризових умовах. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні документи 

з питань вимог до активів і пасивів банківських установ, фінансова звітність АТ КБ 

«ПриватБанк», наукові публікації з напрямів вдосконалення активів і пасивів 

банківських установ. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається з вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків, подана на 73 

сторінках, містить 15 таблиць, 13 рисунків. Список використаних джерел складає 

47 найменувань. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СУЧАСНОГО СТАНУ АКТИВІВ І ПАСИВІВ 

БАНКУ 

 

Активи комерційного банку - це ресурси та економічні цінності, що 

перебувають під контролем банку і використовуються для здійснення банківської 

діяльності з метою отримання прибутку, забезпечення ліквідності та 

платоспроможності. Вони відображають вкладені грошові кошти, кредитні вимоги 

до клієнтів та інвестиції, які формують дохідну частину фінансового результату 

установи. 

Українські дослідники пропонують різні, але взаємопов’язані визначення 

активів банку (табл. 1.1). 

Таблиця 1.1 

Тлумачення дефініції «активи комерційного банку» 

Джерело 

визначення 
Визначення поняття «активи комерційного банку» 

І.О. Бланк [8] визначає активи як сукупність ресурсів банку, що застосовуються у 

діяльності для отримання доходів 

Н.В. Іванчук [23] трактує їх як ресурси, що контролюються банком і здатні створювати 

економічні вигоди 

Л.О. Коваленко 

[26] 

акцентує на тому, що активи - це грошові кошти, кредити та цінні 

папери, оцінені в грошовому еквіваленті 

П.П. Михайленко 

[31] 

розглядає їх як ресурси, що забезпечують операційну діяльність і 

доходність банку 

А.М. Поддєрьогін 

[38] 

бачить активи як об’єкти обліку, що відображають реальні економічні 

ресурси банківської установи 

Г.П. Носенко [34] підкреслює, що активи - це частина балансу, що включає грошові 

кошти, права вимоги і майно 

К.А. Пріб [40] трактує активи як ресурси, що сприяють формуванню доходів та 

розвитку банку 

В.І. Федько [46] розглядає активи як ресурси, включно з майном і правами, що здатні 

приносити додану вартість 
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Ці підходи підкреслюють, що активи є не просто майном, а складовою 

частиною фінансової діяльності комерційного банку, яка забезпечує його 

функціонування та розвиток. 

Активи відіграють вагому роль і значення активів у банківській діяльності. 

Активи є основою для досягнення стратегічних цілей банку, зокрема: 

- формування доходів через кредитну та інвестиційну діяльність; 

- забезпечення ліквідності для виконання зобов’язань перед вкладниками; 

- утримання платоспроможності в умовах ринкових коливань; 

- підтримка фінансової стабільності та довіри клієнтів; 

- управління ризиками шляхом диверсифікації ресурсів. 

Структурно активи виконують функцію розподілу коштів банку між різними 

напрямами діяльності: кредитування, інвестиції, торговельна діяльність, 

обслуговування клієнтів тощо. 

Активи комерційного банку класифікують за кількома ознаками: 

1) За строком використання: 

 Короткострокові активи - монетарні кошти, поточні вимоги, що плануються 

реалізованими протягом року. 

 Довгострокові активи - кредити, які погашаються понад 12 місяців, інвестиції 

у довгострокові цінні папери. 

2) За економічною природою: 

 Фінансові активи - включають готівку, кошти на кореспондентських 

рахунках, кредити клієнтам, інвестиції в цінні папери. 

 Нефінансові активи - основні засоби, нематеріальні активи, запаси. 

3) За рівнем ліквідності: 

 Високоліквідні - готівка, кошти в НБУ, державні цінні папери. 

 Середньоліквідні - депозити в інших банках, інвестиції. 

 Низьколіквідні - довгострокові кредити, основні засоби. 

Основні характеристики активів наочно представимо в таблиці 1.2. 
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Таблиця 1.2 

Характеристика активів комерційного банку 

Показник Значення 

Контроль Активи перебувають під управлінням банку 

Вартість Все вимірюється у грошовому еквіваленті 

Ліквідність Здатність швидко конвертуватись у грошові кошти 

Доходність Можуть приносити прибуток 

Строк використання Короткострокові/довгострокові активи 

 

Активи комерційного банку відіграють ключову роль у забезпеченні 

ефективної фінансової діяльності установи, стабільності її операцій та отримання 

прибутку. Для оцінки активів та управління ними використовують ряд 

характеристик, що дозволяють визначити їх економічну цінність, ліквідність, 

прибутковість та роль у фінансовому управлінні банком. Основні характеристики 

активів комерційного банку можна розглянути за такими критеріями: 

1. Контроль банку над активами. Контроль означає, що банк має право 

використовувати ресурси для здійснення своєї діяльності та отримання доходу. Це 

стосується як грошових коштів на кореспондентських рахунках і в касі, так і 

кредитів, виданих клієнтам, та інвестицій у цінні папери. Наявність контролю дає 

банку можливість приймати рішення щодо розподілу ресурсів і управління 

ризиками. 

2. Ліквідність. Ліквідність активів визначає здатність швидко 

перетворювати їх на грошові кошти для виконання поточних зобов’язань перед 

вкладниками та контрагентами. Високоліквідні активи включають готівку, кошти 

на рахунках у Національному банку України та державні цінні папери, тоді як менш 

ліквідні – довгострокові кредити і основні засоби. Правильне поєднання 

високоліквідних і низьколіквідних активів забезпечує фінансову стабільність і 

гнучкість банку. 

3. Прибутковість активів. Прибутковість показує здатність активів 

приносити доходи банку. Найбільш доходними є кредити корпоративним і 
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приватним клієнтам, а також інвестиції у цінні папери з високим рівнем дохідності. 

Прибутковість балансується з ліквідністю: більш прибуткові активи часто менш 

ліквідні, і банку важливо підтримувати оптимальний баланс для мінімізації 

фінансових ризиків. 

4. Вартість активів. Кожен актив має оцінку у грошовому еквіваленті. 

Вартість відображає економічні ресурси банку і визначає його капіталізацію. До 

фінансових активів належать грошові кошти, кредити та інвестиції, до 

нефінансових – основні засоби та нематеріальні активи, які оцінюються за 

балансовою вартістю або справедливою ринковою оцінкою. 

5. Строк використання. Активи комерційного банку класифікують на 

короткострокові та довгострокові залежно від терміну їх використання. 

Короткострокові активи призначені для обороту протягом року і забезпечують 

поточну платоспроможність банку, тоді як довгострокові активи забезпечують 

стабільне функціонування банку протягом тривалого періоду і виконують 

інвестиційну функцію. 

                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Схема активів комерційного банку  
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6. Ризик активів. Кожен актив має певний рівень ризику, пов’язаний із 

ймовірністю неповернення кредиту або зміною ринкової вартості інвестицій. Банки 

оцінюють кредитний, ринковий та операційний ризики, які впливають на 

доходність і ліквідність активів. Раціональна структура активів передбачає 

диверсифікацію для зменшення впливу ризиків на фінансову стійкість. 

7. Ефективність використання. Ефективність активів відображає 

здатність банку отримувати максимальний дохід із залучених ресурсів при 

мінімальних витратах і ризиках. Аналіз ефективності здійснюється через 

показники рентабельності активів, співвідношення прибутку до обсягу залучених 

ресурсів і динаміку приросту доходів від операційної діяльності. 

Основні характеристики активів комерційного банку – контроль, ліквідність, 

прибутковість, вартість, строк використання, ризик та ефективність – формують 

основу для управління ресурсами банку. Вони визначають стратегію банку у 

розподілі активів, підтриманні фінансової стабільності та досягненні економічної 

вигоди. Збалансоване поєднання цих характеристик дозволяє банку ефективно 

функціонувати навіть в умовах ринкової нестабільності 

Хоча детальна структура (рис.1.1) за окремими статтями балансу 2024 року у 

відкритих джерелах публічно не розкривається у повному обсязі, за даними звітів 

2022 року видно, що активи включали: 

- готівкові кошти та еквіваленти; 

- кредити та вимоги до банків і клієнтів; 

- інвестиційні цінні папери (за справедливою вартістю і в обсязі, що генерує 

дохід); 

- інші фінансові та нефінансові активи.  

Такий розподіл відповідає типовій структурі активів комерційного банку, де 

кредитний портфель є основним джерелом доходу, а ліквідні активи забезпечують 

оперативну платоспроможність. 

Будь-яке комерційне підприємство потребує ресурсів для забезпечення своєї 

діяльності в умовах ринкової економіки. Комерційні банки, як специфічні 

фінансові посередники, виконують ключову роль у перерозподілі грошових коштів 
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на ринку фінансових ресурсів. Їх діяльність полягає в залученні вільних коштів 

фізичних і юридичних осіб та наданні кредитів підприємствам, організаціям і 

громадянам. Ефективність банку значною мірою визначається обсягом і 

структурою його ресурсної бази, оскільки від цього залежать масштаби кредитних 

і інвестиційних операцій, ліквідність та здатність забезпечити стабільний 

фінансовий результат. 

На рисунку 1.2 представлено схему ресурсної бази комерційного банку, яка 

відображає класичну структуру ресурсів, характерну для українських банків в 

умовах ринкових відносин. Структура конкретного банку може відрізнятися 

залежно від обсягу активних операцій, спеціалізації установи та політики 

управління ризиками. Якщо банківські ресурси  розглядати з точки зору джерел 

утворення, то їх можна поділити на дві великі групи: власні ресурси банку і 

зобов’язання [22]. 

 

Рис. 1.2. Структура формування ресурсного потенціалу комерційного 

банку 
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Раціональний розподіл ресурсів банку забезпечує підвищення прибутковості, 

підтримання достатньої ліквідності, економічну незалежність та стабільність 

фінансової установи. Водночас слід зазначити, що структура ресурсної бази 

кожного комерційного банку є індивідуальною та залежить від спеціалізації банку, 

універсалізації банківських операцій, обсягу активів і характеру клієнтської бази. 

У банках, що обслуговують великий корпоративний сегмент, частка залучених 

коштів юридичних осіб у пасивах може переважати над депозитами фізичних осіб, 

тоді як універсальні банки з широкою клієнтською мережею значну частку ресурсів 

формують через депозитні рахунки громадян. 

Класифікація банківських ресурсів. Залежно від джерела формування, 

банківські ресурси поділяються на дві основні групи: 

Власні ресурси банку - включають статутний капітал, резерви та 

нерозподілений прибуток. Власний капітал є основою платоспроможності банку і 

виконує передусім захисну функцію, забезпечуючи інтереси вкладників та 

кредиторів. Він також використовується для підтримки початкових операцій та 

інвестування в розвиток банку. 

Залучені ресурси - кошти, отримані від клієнтів (депозити) та від інших 

фінансових установ або через ринкові запозичення (кредити, облігації, векселі). 

Залучені ресурси дозволяють банку значно розширювати обсяг кредитування і 

інвестицій, при цьому основним завданням управління цими ресурсами є 

забезпечення оптимального балансу між ліквідністю та доходністю. 

Пасивні операції як джерело ресурсів. За допомогою пасивних операцій 

комерційні банки формують значну частину своєї ресурсної бази. Пасивні операції 

- це операції, спрямовані на залучення фінансових ресурсів, які необхідні для 

забезпечення нормальної роботи банку, підтримки ліквідності та отримання 

доходів. 

Основні форми пасивних операцій включають: 

Бездепозитні запозичення: кредити від інших банків на міжбанківському 

ринку, позики від Національного банку України, випуск банківських векселів і 

облігацій, а також інші зобов’язання, що мають фінансовий характер. 
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Залучення коштів на депозитні рахунки: поточні, ощадні, тимчасові та 

спеціальні депозити фізичних і юридичних осіб. 

Структура ресурсів, сформованих через пасивні операції, безпосередньо 

впливає на прибутковість банку, його ліквідність та фінансову стабільність. Вона 

визначає стратегію управління активами та дозволяє балансувати ризики, пов’язані 

з кредитуванням та інвестиціями. 

Власний капітал банку та його роль. Власний капітал є одним із 

найважливіших елементів ресурсної бази банку. Його розмір визначається: 

Мінімальними вимогами НБУ щодо статутного капіталу. 

Специфікою клієнтури: наявність великої кількості дрібних вкладників 

потребує менше капіталу, ніж великих корпоративних клієнтів. 

Характером активних операцій, зокрема ризикованих кредитів та інвестицій, 

які потребують більшої капіталізації для покриття потенційних збитків. 

У порівнянні з промисловими підприємствами, власний капітал банку займає 

відносно невелику частку загального капіталу (близько 8–15 %), тоді як у 

промисловості цей показник становить 40–60 %. Основною функцією власного 

капіталу банку є захист інтересів вкладників і кредиторів, тоді як фінансування 

операційної діяльності банку є другорядним завданням. 

Функції власного капіталу банку включають: 

Захисна функція — покриття поточних втрат та захист фінансових інтересів 

вкладників. 

Підтримка операційної діяльності — забезпечення ресурсами на початкових 

етапах нових операцій або інвестицій. 

Регулююча функція — контроль регуляторних органів за діяльністю банку 

через встановлення нормативних обсягів капіталу, що обмежує ризики та підвищує 

фінансову стабільність. 

Власний капітал також слугує основою для визначення нормативів і 

коефіцієнтів, що регулюються Національним банком України. Фіксація обсягів 

капіталу дає змогу регулятору впливати на допустимі обсяги активних операцій  
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банку, що забезпечує збалансованість ресурсної бази та фінансову надійність 

установи. Багатофункціональне призначення основного капіталу робить його 

неоднорідним за складом. Джерелами створення капіталу банку є: статутний 

капітал та розкриті резерви (рис. 1.3). 

 

 

Рис. 1.3. Джерела власного капіталу 

 

Ресурсна база комерційного банку формується за рахунок власних та 

залучених коштів, причому ключовим елементом власних ресурсів є статутний 

капітал. Він формується при організації нового банку шляхом внесків засновників 

або шляхом випуску та продажу акцій. Статутний капітал є фундаментом 

фінансової стійкості банку, оскільки визначає його початкову платоспроможність і 

виступає гарантією захисту інтересів вкладників та кредиторів. 

Наступним важливим елементом власного капіталу є розкриті резерви. Вони 

формуються відповідно до Закону України «Про банки та банківську діяльність» за 

рахунок нерозподіленого прибутку, додаткових внесків акціонерів, премій та 

спеціальних фондів для покриття ризиків банківської діяльності. Розкриті резерви 

включають: 

Джерела власного капіталу 

Загальний резерв 

Нерозподілений 

прибуток 

Статутний 

капітал 
Розкриті резерви 

Резервний фонд Спеціальні фонди 
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Резервний фонд банку, який призначений для покриття непередбачуваних 

витрат, можливих збитків або виплати дивідендів у випадку недостатності 

прибутку. Внески до цього фонду та його розмір визначаються установчими 

документами і затверджуються зборами акціонерів. Наявність резервного фонду 

підвищує фінансову стійкість банку і зменшує ризик банкрутства. 

Спеціальні фонди — зокрема, фонд переоцінки основних засобів, фонд 

соціального розвитку та інші цільові фонди, що акумулюються за рахунок 

прибутку банку. Вони використовуються для підтримки соціальних програм, 

модернізації обладнання та розвитку виробничої діяльності банку. Порядок 

формування та використання цих фондів регулюється статутними документами 

банку. 

Загальні резерви, що призначені для покриття можливих втрат від кредитних, 

валютних або інших банківських операцій. Вони формуються з чистого прибутку 

після оподаткування та створюються для зменшення наслідків фінансових ризиків. 

На відміну від резервного фонду, їх призначення більш конкретне, і вони 

забезпечують оперативне реагування на фінансові виклики. 

Нерозподілений прибуток — внутрішнє джерело фінансування, яке 

залишається після розподілу прибутку на податки, формування резервів та виплату 

дивідендів. Він використовується для капіталізації банку, розширення його 

діяльності та фінансування активних операцій у майбутньому. Сума 

нерозподіленого прибутку значною мірою залежить від розміру дивідендів, що 

підлягають виплаті акціонерам. 

Пасивні операції як основа ресурсної бази. 

Пасивні операції є ключовим інструментом формування ресурсної бази 

банку. Вони забезпечують необхідний обсяг фінансових ресурсів для підтримки 

ліквідності та отримання прибутку від діяльності установи. Сучасна тенденція 

показує, що більшість ресурсів формується через поточні та депозитні рахунки 

клієнтів, що обумовлено зростанням доходів фізичних і юридичних осіб, широким 

впровадженням безготівкових розрахунків та підвищенням довіри населення до 

банківської системи. 
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Позитивні тенденції в структурі пасивів, зокрема збільшення депозитів 

населення, сприяють стабільності банку та розширенню його кредитних 

можливостей. Водночас, велика частка короткострокових зобов’язань створює 

додаткові ризики ліквідності, що може обмежувати обсяги кредитування та 

впливати на здатність банку своєчасно виконувати фінансові зобов’язання. 

Таким чином, управління пасивними операціями є ключовим аспектом 

фінансової стратегії банку. Воно передбачає баланс між залученням ресурсів та 

підтримкою достатньої ліквідності, що дозволяє ефективно виконувати активні 

операції і підтримувати довіру клієнтів. Важливим є також контроль власного 

капіталу та резервів, оскільки вони визначають можливості банку у покритті 

ризиків, інвестуванні та розвитку його діяльності. 

Пасивні операції та депозитна політика комерційного банку. Пасивні операції 

комерційного банку спрямовані на формування його ресурсної бази, необхідної для 

забезпечення ліквідності, нормальної роботи та отримання фінансового результату. 

Вони можуть здійснюватися у двох основних формах: 

1. Депозитні операції — залучення коштів на банківські рахунки клієнтів, 

що включає поточні, ощадні, строкові, валютні та інші види депозитів. Депозити є 

основним джерелом ресурсів банку і складають базу для створення більшості його 

рентабельних активів, оскільки на їх основі банк проводить кредитування та 

інвестиційні операції. 

2. Бездепозитні операції — це залучення коштів через позики на 

міжбанківському ринку, кредити від Національного банку України, випуск 

банківських облігацій, векселів та інших фінансових зобов’язань. Такі ресурси 

зазвичай використовуються для підтримки ліквідності банку і забезпечують 

швидке реагування на коливання ринку. 

З огляду на сучасні умови, депозитні операції залишаються основоположним 

видом пасивних операцій. Це пояснюється тим, що депозити формують стійкий і 

відносно дешевий ресурс для банку. Банківські установи акумулюють вільні кошти 

фізичних і юридичних осіб, використовуючи їх для активних операцій, таких як 

кредитування або інвестиції, за вищою відсотковою ставкою. Різниця між доходом 
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від активних операцій та витратами на залучення депозитів формує маржу банку, 

яка є основним джерелом його прибутку. 

Депозитна політика як інструмент формування ресурсної бази. Одним із 

ключових інструментів формування ресурсної бази комерційного банку є 

депозитна політика. Вона представляє собою комплекс методів та прийомів, 

спрямованих на акумулювання фінансових ресурсів та ефективний їх розподіл. 

Основні завдання депозитної політики включають: 

- визначення конкурентних позицій банку на ринку фінансових послуг; 

- забезпечення стійкості та надійності ресурсної бази; 

- максимізація прибутковості шляхом оптимального співвідношення між 

витратами на залучення коштів і доходом від активних операцій. 

При розробці депозитної політики банк спирається на аналіз взаємин з 

клієнтами, стану депозитного ринку та тенденцій розвитку банківських операцій. 

До сучасних підходів належить використання інноваційних методів для залучення 

ресурсів, таких як електронні платіжні системи, онлайн-депозити та інтегровані 

фінансові продукти. Результативна організація депозитної політики сприяє 

покращенню відносин між банком і клієнтами та підвищенню рівня довіри до 

банківської установи. 

Фактори, що впливають на формування ресурсної бази через депозитну 

політику 

При визначенні заходів щодо депозитної політики банк повинен враховувати 

низку факторів, які можуть впливати на обсяг і структуру ресурсів: 

1. Рівень доходів клієнтів - збільшення доходів фізичних та юридичних 

осіб стимулює зростання депозитів і, відповідно, ресурсної бази банку. 

2. Довіра до банківської системи - стабільність фінансової установи та 

прозорість її діяльності впливає на готовність клієнтів розміщувати кошти на 

депозитах. 

3. Технологічний розвиток - широке використання безготівкових 

розрахунків, онлайн-банкінгу та мобільних додатків сприяє збільшенню обсягів 

депозитів і підвищує ефективність їх залучення. 
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4. Конкурентне середовище - банки аналізують пропозиції інших 

фінансових установ, застосовують маркетингові стратегії для залучення клієнтів та 

визначають оптимальні процентні ставки для депозитів. 

Незважаючи на позитивні тенденції, питання залучення ресурсів залишається 

актуальним. Велика частка короткострокових зобов’язань створює ризики 

ліквідності, що може обмежувати можливості банку у кредитуванні юридичних 

осіб і населення. Тому ефективне управління депозитною політикою є ключовим 

фактором фінансової стійкості та довіри до банківської установи. 

 За критеріями класифікації існують два види факторів впливу: зовнішні та 

внутрішні (рис.1.4). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.4.  Фактори впливу на формування банківських ресурсів 
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Отже, як зазначалося раніше, основним джерелом формування банківських 

ресурсів є залучені кошти. Саме вони забезпечують банк фінансовими ресурсами, 

необхідними для проведення активних операцій, кредитування клієнтів, 

інвестування та підтримання ліквідності. Виходячи з цього, всі ресурси 

комерційного банку можна поділити на власні та залучені, і ця класифікація має 

ключове значення для планування операційної та фінансової діяльності банківської 

установи. 

Управління пасивами банку, тобто управління його ресурсною базою, являє 

собою комплекс дій, спрямованих на ефективне акумулювання коштів клієнтів, 

залучення ресурсів інших банків та визначення оптимальної структури джерел 

фінансування. Основна мета такого управління полягає у забезпеченні достатнього 

обсягу ресурсів для проведення активних операцій та підтримки ліквідності банку 

при мінімальних витратах на залучення коштів. 

Управління пасивами передбачає: 

Планування обсягів залучених ресурсів відповідно до потреб банку; 

Оптимізацію структури джерел фінансування для збалансування власних і 

залучених коштів; 

Встановлення ефективної політики відсоткових ставок, яка дозволяє 

залучати кошти клієнтів за мінімальною вартістю та забезпечує максимальну 

маржу для банку; 

Контроль за стабільністю та надійністю ресурсної бази, щоб мінімізувати 

ризики ліквідності та підвищити довіру вкладників. 

Величина відсоткових ставок є ключовим важелем управління пасивами. 

Саме через регулювання ставок банк може стимулювати притік коштів на 

депозитні рахунки, утримувати існуючих клієнтів та контролювати вартість 

залучених ресурсів. Наприклад, підвищення процентної ставки за депозитами 

дозволяє швидко збільшити ресурсну базу у короткостроковому періоді, тоді як 

зниження ставки може бути використане для оптимізації витрат на залучення 

коштів без втрати ліквідності. 
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Таким чином, ефективне управління пасивами є одним із головних чинників 

фінансової стабільності комерційного банку, оскільки воно визначає обсяги та 

структуру ресурсів, що використовуються для кредитних і інвестиційних операцій, 

та забезпечує довгострокову стійкість банківської установи. 

Управління банківськими ресурсами виконується на двох рівнях: 

внутрішньобанківському і державному (рис. 1.5): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.5. Рівні та інструменти управління пасивами банку 
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системі, регулюючи ліквідність та вартість залучених коштів. Наприклад, 

продаж цінних паперів зменшує надлишкову ліквідність у системі, тоді як 

купівля — збільшує її. 

3. Нормативно-економічне регулювання. До таких інструментів належать 

встановлення мінімального розміру статутного фонду, обов’язкових 

резервів, нормативів співвідношення власного капіталу та активів, а також 

інших показників, що регламентують діяльність банків. Вони забезпечують 

контроль над фінансовою стійкістю та ризиками банківської системи [30]. 

На банківському рівні управління пасивами передбачає застосування 

практичних заходів, спрямованих на ефективне акумулювання ресурсів та 

оптимізацію їх використання. Основні інструменти включають: 

1. Дотримання економічних нормативів НБУ. Це дозволяє банку залишатися у 

правовому полі, виконувати вимоги регулятора та уникати санкцій. 

2. Заходи, що стимулюють залучення коштів. До них належать розробка 

конкурентних депозитних продуктів, встановлення привабливих процентних 

ставок, впровадження інноваційних банківських сервісів та програм 

лояльності для клієнтів. 

3. Визначення оптимальної структури ресурсної бази. Банк аналізує джерела 

залучення коштів, співвідношення власних і залучених ресурсів, строкову 

структуру пасивів та інші показники, щоб забезпечити баланс між 

прибутковістю та ліквідністю [23]. 

Таким чином, ефективне управління пасивами передбачає синергію 

державного регулювання та внутрішньої стратегії банку. Дотримання нормативів, 

грамотна депозитна політика та використання державних інструментів дозволяють 

банку забезпечити стабільність ресурсної бази, мінімізувати ризики та підвищити 

фінансову ефективність своєї діяльності 

При банківському управлінні пасивами можна застосовувати декілька 

методів (рис 1.6). 

У сучасних умовах ефективне управління ресурсною базою комерційного 

банку передбачає застосування різних методів формування та розподілу джерел 
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фінансування, що дозволяє забезпечити стабільність, ліквідність та прибутковість 

діяльності банку. Основні методи управління ресурсами включають: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.6. Методи внутрішньобанківського управління пасивами 

 

1. Метод об’єднання джерел ресурсів. Цей підхід передбачає розгляд усіх 

фондів банку як єдиного цільового джерела фінансування. Його основною 

метою є визначення пріоритетів розміщення активів та максимальне 

використання наявних ресурсів, що забезпечує оптимізацію структури 

активів і підвищує ефективність управління банком. 

2. Метод поділу джерел ресурсів. Він передбачає детальний аналіз та розподіл 

усіх джерел залучених коштів залежно від їх походження, строку та умов 

використання. Важливим елементом цього методу є контроль 

співвідношення між обсягами ресурсів із різних джерел для зменшення 

ризику ліквідності та забезпечення фінансової стійкості банку. 

3. Збалансований метод управління ресурсами. Даний підхід являє собою 

комбіновану стратегію, що включає елементи як об’єднання, так і поділу 

джерел ресурсів. Він забезпечує банку більшу гнучкість у розміщенні 

активів, можливість швидко реагувати на зміни ринкових умов та 

оптимізувати структуру пасивів. 

4. Метод поповнення власного капіталу. Сутність цього методу полягає у 

збільшенні обсягу власних ресурсів банку двома шляхами: 

Внутрішньобанківські методи 

управління пасивами 

Метод об’єднання джерел 

ресурсів 

Метод поділу джерел 

ресурсів 

Збалансований метод управління 

ресурсами 

Метод управління через 

поповнення власного капіталу 
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Внутрішні джерела - реінвестування нерозподіленого прибутку, що дозволяє банку 

акумулювати додаткові кошти без залучення зовнішніх ресурсів; 

Зовнішні джерела - емісія акцій або капітальних боргових зобов’язань, що дозволяє 

залучати кошти від інвесторів та забезпечує можливість масштабування діяльності 

банку. 

Управління залученими коштами здійснюється за допомогою цінових та 

нецінових методів, кожен з яких має свої переваги та обмеження. 

Цінові методи управління базуються на регулюванні відсоткових ставок. 

Якщо банку не вистачає ресурсів для проведення активних операцій, він може 

підвищити ставки за депозитними продуктами, що стимулює притік коштів на 

рахунки клієнтів. Навпаки, при профіциті ресурсів або обмеженому прибутку від 

активних операцій банк може знижувати ставки, оптимізуючи витрати на 

залучення коштів. 

Крім того, клієнти оцінюють цінність депозитного розміщення залежно від 

процентної ставки, валюти вкладу, строку розміщення та інших умов. Банки 

застосовують диференційовані ставки для різних типів депозитів, а також можуть 

стягувати комісії за обслуговування рахунків, при цьому виплачуючи відсотки за 

залишком коштів, що забезпечує баланс між доходами та витратами банку. 

Нецінові методи управління покликані стимулювати притік ресурсів без 

зміни процентних ставок. Вони спираються на маркетингові дослідження ринку та 

потреб клієнтів, аналіз пропозицій конкурентів і розробку нових фінансових 

послуг. Хоча застосування таких методів може потребувати значних витрат на 

дослідження та впровадження, вони сприяють формуванню лояльної клієнтської 

бази та підвищенню конкурентоспроможності банку. 

До нецінових методів управління залученими коштами відносять: 

 проведення лотерей, конкурсів і акцій для клієнтів; 

 надання безкоштовних смс-повідомлень та електронних виписок; 

 забезпечення достатньої кількості банкоматів та терміналів 

самообслуговування; 

 організацію святкових привітань і програм лояльності від імені банку. 
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Застосування поєднання цінових і нецінових методів дозволяє банку не лише 

ефективно формувати ресурсну базу, але й забезпечувати стабільність пасивів, 

зростання депозитної маси та підвищення прибутковості діяльності. 

Тобто, говорячи про всі методи управління банківськими ресурсами, їх 

умовно можна поділити на  дві групи – це якісні та кількісні підходи щодо 

управляння пасивами банку (рис 1.7). 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.7.  Кількісні та якісні підходи щодо управління банківськими  

ресурсами. 

 

Управління пасивами комерційного банку передбачає одночасну роботу з 

двома взаємодоповнюючими аспектами ресурсної бази — кількісним та якісним. 

Кожен із них має своє специфічне призначення та взаємопов’язаний із іншими 

процесами діяльності банку. 

Кількісний підхід спрямований на залучення максимальної кількості ресурсів 

та ефективне їх розміщення у банківських активних операціях. Його завдання 

полягає не лише у збільшенні обсягів пасивів, але й у створенні фінансової основи 

для активного кредитування, інвестування та розвитку прибуткових напрямів 

діяльності банку [37]. 

Якісний підхід, у свою чергу, передбачає розробку ефективних механізмів 

залучення ресурсів та визначення пріоритетних напрямів їх використання. Він 

акцентує увагу на оптимізації структури депозитів, підвищенні їх привабливості 
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для клієнтів та забезпеченні стійкості ресурсної бази навіть у періоди ринкових 

коливань. 

Використання обох підходів спільно дозволяє банку досягти синергетичного 

ефекту, де кількісне збільшення ресурсів поєднується з якісним підходом до їх 

залучення та розміщення. Основними напрямами практичного застосування цих 

підходів є: 

 Створення нових видів депозитних продуктів, які максимально 

відповідають потребам різних груп клієнтів (фізичних та юридичних осіб, малих 

підприємств, великих корпорацій); 

 Залучення коштів через коригування відсоткових ставок, що дозволяє 

стимулювати потік депозитів у періоди нестачі ресурсів; 

 Розвиток додаткових обслуговуючих послуг для вкладників, таких як 

інтернет-банкінг, мобільні додатки, страхування депозитів та інші фінансові 

сервіси; 

 Покращення якості обслуговування клієнтів, що сприяє підвищенню 

довіри до банку та формує лояльну клієнтську базу; 

 Застосування різних методів нарахування та виплати відсотків, що 

дозволяє гнучко реагувати на ринкові умови та потреби клієнтів [13]. 

Отже, управління пасивами комерційного банку є складним та 

багаторівневим процесом, який потребує поєднання стратегічного планування та 

оперативної діяльності. У сучасних умовах високої конкуренції на банківському 

ринку, підвищених вимог клієнтів до фінансових послуг та стрімких змін 

економічного середовища ефективне управління ресурсами стає ключовим 

чинником стійкості, ліквідності та прибутковості банківської установи. 
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РОЗДІЛ 2 

СУЧАСНИЙ СТАН АКТИВІВ І ПАСИВІВ АТ КБ «ПРИВАТБАНК» 

 

2.1. Організаційно-економічна характеристика АТ КБ «ПриватБанк» 

 

АТ КБ «ПриватБанк» - провідна фінансова установа України, яка сприяє 

розвитку країни та формує її майбутнє. 

Навіть у найскладніші та нестабільні періоди АТ КБ «ПриватБанк» 

залишається стійким, надійним і відповідальним партнером у фінансових питаннях 

для громадян України. Цій фінансовій установі довіряють понад 19 мільйонів 

активних клієнтів - як приватних осіб, так і представників бізнесу. Щодня команда 

банку докладає максимум зусиль, щоб виправдовувати і зміцнювати цю довіру, 

забезпечуючи безпеку, стабільність і якість обслуговування. 

Вже 33 роки з березня 1992 АТ КБ «ПриватБанк» фокусується виключно на 

потребах клієнтів. 

По всій території України щодня функціонує розгалужена мережа АТ КБ 

«ПриватБанк», яка включає понад 1 000 відділень, близько 5 000 банкоматів і понад 

10 000 терміналів самообслуговування. Ми переконані, що сучасні технології та 

інноваційні рішення повинні робити повсякденне життя людей простішим, 

комфортнішим і доступнішим. Саме тому АТ КБ «ПриватБанк» постійно 

вдосконалює свої продукти, цифрові сервіси та клієнтський досвід, відповідаючи 

навіть найвищим і найвибагливішим очікуванням користувачів. 

З моменту націоналізації АТ КБ «ПриватБанк» державою у 2016 році, він вже 

в якості державного банку продовжує створювати Україну майбутнього разом. 

Головним та одноосібним акціонером є держава, а саме Кабінет міністрів Украіни. 

Стратегічне бачення АТ КБ «ПриватБанк» є економічно сильна, стабільна і 

незалежна Україна. ПриватБанк виступає відповідальним роботодавцем і входить 

до числа найбільших платників податків держави. Незважаючи на складні 

обставини і виклики часу, банк продовжує активно підтримувати економіку країни, 

не зупиняючи кредитування громадян і українського бізнесу. У 2022 році частка 
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АТ КБ «ПриватБанк» в роздрібному кредитному портфелі збільшилася з 26% до 

32%, а підприємці та компанії отримали 23,8 млрд гривень нових кредитних 

коштів. АТ КБ «ПриватБанк» продовжує працювати заради перемоги, відновлення 

та довгострокового розвитку України. 

Базуючись на отриманих ліцензіях та дозволах Банк приймає вклади 

населення, проводить валютно-обмінні операції, надає кредити та здійснює 

перекази грошових коштів на території України та за її межами, а також надає 

основні банківські послуги юридичним і фізичним особам. Одночасно банк втілює 

програми підтримки малого та середнього бізнесу, впроваджує програми 

фінансування виробників різних сфер економіки, розширює перелік послуг для 

бізнес-клієнтів [68]. 

Банк здійснює свою діяльність в Україні.  Попри те, що економіку України 

вважають ринковою, вона продовжує демонструвати певні особливості, 

притаманні економікам країн, що розвиваються. Подальші можливості розвитку 

залежать від ефективності запроваджуваних в країні реформ, економічної політики 

уряду та позитивних змін у правовій, податковій та політичній сферах. 

У 2024 році валютний курс гривні формувався в умовах підвищеної 

економічної та геополітичної невизначеності, однак загалом залишався відносно 

стабільним завдяки активній участі держави та міжнародних партнерів у підтримці 

фінансової системи України. Динаміка обмінного курсу характеризувалася 

помірними коливаннями, які не мали різкого або дестабілізуючого характеру, що 

свідчить про ефективність заходів валютного регулювання. 

Одним із ключових чинників стабільності гривні у 2024 році стало суттєве 

надходження зовнішньої фінансової допомоги, включаючи гранти, пільгові 

кредити та макрофінансову підтримку від міжнародних фінансових організацій і 

урядів іноземних держав. Такі валютні надходження дозволили поповнювати 

міжнародні резерви країни та забезпечувати потреби державного бюджету без 

надмірного тиску на валютний ринок. 

Важливу роль у формуванні курсової динаміки відігравала експортна 

діяльність українських підприємств, насамперед у галузях агропромислового 
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комплексу та металургії. Попри складні логістичні умови, зберігався приплив 

валютної виручки від експорту сільськогосподарської продукції та сировинних 

товарів, що сприяло збалансуванню попиту і пропозиції іноземної валюти на 

внутрішньому ринку. 

Окрему роль у забезпеченні курсової стабільності виконували регуляторні 

заходи Національного банку України, зокрема проведення валютних інтервенцій, 

управління міжнародними резервами та застосування інструментів валютного 

контролю. Такі дії дозволяли згладжувати короткострокові коливання курсу та 

запобігати виникненню панічних настроїв на валютному ринку. 

Разом із тим упродовж 2024 року курс гривні зазнавав тиску з боку 

зростаючих потреб у валюті для фінансування імпорту, а також для забезпечення 

бюджетних видатків, пов’язаних із оборонними та соціальними потребами 

держави. Це зумовлювало періодичні девальваційні очікування, однак вони не 

набували системного характеру завдяки наявності зовнішньої підтримки та 

контролю з боку монетарних органів. 

Попри відносну стабільність валютного ринку, економіка України у 2024 

році залишалася чутливою до зовнішніх економічних процесів. Зміни кон’юнктури 

світових ринків, коливання цін на сировинні товари та загальний стан глобальної 

економіки безпосередньо впливали на обсяги експорту та валютні надходження. 

Така залежність зумовлює необхідність подальшого вдосконалення механізмів 

валютного регулювання й диверсифікації структури національної економіки. 

Отже, у 2024 році обмінний курс гривні формувався під впливом поєднання 

внутрішніх і зовнішніх факторів, серед яких ключову роль відігравали міжнародна 

фінансова підтримка, експортна активність та монетарна політика Національного 

банку України. Це дозволило зберегти відносну курсову стабільність навіть в 

умовах воєнного стану та складної макроекономічної ситуації. 

Рівень економічного зростання має низькі показники. Війна в України, є 

однією із ключових ризиків, супроводжується припиненням торгівлі з 

непідконтрольними територіями та зупинкою усіх товаропотоків, що насамперед 
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негативно впливає на підприємства енергетичного та металургійного секторів у 

вигляді скорочення обсягу виробництва та зниження експортного потенціалу. 

Аналіз фінансових результатів банку визначає минулорічні та теперішні 

фінансові стани банківської установи та маж на меті оцінити основні результати її 

діяльності. Проаналізуємо динаміку фінансових результатів АТ КБ «ПриватБанк» 

за 2022-2024 роки за даними таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1 

Динаміка показників фінансових результатів АТ КБ «ПриватБанк» за 

2022-2024 рр., млн грн 

Показник 

 

2022 р. 

 

2023 р. 

 

2024 р. 

Відношення 2024 р. 

до 

2022 р., % 

Процентні доходи  82 300 128 900 146 500 178,0 

Комісійні доходи 18 400 23 600 27 800 151,1 

Торговельний дохід 6 200 9 800 11 400 183,9 

Всього доходів 109 100 162 300 185 700 170,2 

Результати інших операцій 2 900 4 200 5 600 193,1 

Процентні витрати  27 500 41 800 46 900 170,5 

Комісійні витрати 5 100 6 400 7 300 143,1 

Відрахування до резервів 18 700 6 200 4 800 25,7 

Адміністративні та інші 

операційні витрати 
24 900 29 700 33 100 132,9 

Податок на прибуток 5 300 9 700 11 900 224,5 

Всього витрат 81 500 93 800 104 000 127,6 

Чистий прибуток 27 600 68 500 81 700 296,0 

 

Аналіз динаміки фінансових результатів АТ КБ «ПриватБанк» за 2022–2024 

роки свідчить про суттєве зростання прибутковості банку. Загальний обсяг доходів 

у 2024 році збільшився більш ніж на 70 % порівняно з 2022 роком, що зумовлено 

насамперед зростанням процентних доходів та активним розвитком комісійних 
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операцій. Важливу роль у формуванні доходів відіграв торговельний дохід, 

пов’язаний з операціями з державними цінними паперами. 

Суттєве скорочення відрахувань до резервів у 2023–2024 роках свідчить про 

покращення якості кредитного портфеля та зниження кредитних ризиків. Попри 

зростання адміністративних та операційних витрат, темпи зростання доходів 

випереджали темпи зростання витрат, що позитивно вплинуло на фінансовий 

результат банку. 

У результаті чистий прибуток АТ КБ «ПриватБанк» у 2024 році майже утричі 

перевищив рівень 2022 року, що підтверджує високу фінансову стійкість банку та 

ефективність його діяльності в умовах воєнного стану. 

За даними таблиці побудуємо графік (рис.2.1). 

 

 

 

Рис. 2.1. Динаміка обсягу сукупних доходів, витрат та прибутку АТ КБ 

«ПриватБанк» за 2022-2024 рр., млн грн 

  

Організаційно-економічна характеристика АТ КБ «ПриватБанк» дозволяє 

зробити висновок, що даний банк є фінансово стійким, адже не зважаючи на війну 
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в Україні, глибоку кризу в економіці, банк продовжує прибутково працювати в 

продовж досліджуваних років та прибутки в динаміці зростають. У динаміці 

показників фінансових результатів, активів та пасивів банку, спостерігаються 

також позитивні зміни. 

Проведення  фінансового аналізу в банку полягає у виявленні загальної 

ефективності його діяльності та окремих напрямів. Результати розрахунків 

спонукають до управлінських рішень, скеровується діяльність філій та підрозділів, 

надається об'єктивна оцінка перспектив розвитку банку, а також визначається 

надійність та фінансова стійкість установи. 

Розглянемо загальний аналіз фінансового стану АТ КБ «ПриватБанк»  в 

таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2 

Аналіз фінансового стану АТ КБ «ПриватБанк», 2022-2024 рр. 

 

 

Показник 

 

 

2022 р. 

 

 

2023 р. 

 

 

2024 р. 

Відхилення 

2024 р. від 

2022 р. 

+/- % 

Рівень власних коштів 0,27 0,25 0,26 -0,01 -3,7 

Забезпечення зобов’язань 1,37 1,34 1,35 -0,02 -1,5 

Залежність від інвестицій 0,32 0,35 0,38 +0,06 +18,8 

Загальна кредитна активність 0,44 0,48 0,52 +0,08 +18,2 

Інвестиційна діяльність 0,29 0,33 0,36 +0,07 +24,1 

Використання залучених коштів 0,73 0,75 0,78 +0,05 +6,8 

 

Аналіз фінансового стану АТ КБ «ПриватБанк» за 2022–2024 роки свідчить 

про збереження загальної фінансової стійкості банку в умовах підвищених 

економічних ризиків. Рівень власних коштів у структурі ресурсів банку протягом 

досліджуваного періоду залишався стабільно високим, хоча у 2023–2024 роках 

спостерігалося його незначне зниження, що пов’язано з активним зростанням 

активів та кредитного портфеля. 
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Показник забезпечення зобов’язань перевищує одиницю впродовж усього 

періоду, що свідчить про здатність банку повністю покривати свої зобов’язання за 

рахунок наявних активів. Залежність банку від інвестицій у 2024 році зросла, що 

пояснюється активним розміщенням коштів у державні цінні папери, зокрема 

облігації внутрішньої державної позики, які виступають надійним та ліквідним 

інструментом вкладень. 

Загальна кредитна активність АТ КБ «ПриватБанк» протягом 2022–2024 

років мала позитивну динаміку, що свідчить про поступове відновлення 

кредитування як корпоративного сектору, так і фізичних осіб. Одночасно з цим 

зросла інвестиційна активність банку, яка стала важливим джерелом доходів в 

умовах обмеженого кредитного ризику. 

Показник використання залучених коштів демонструє ефективне управління 

ресурсною базою банку, що дозволяє підтримувати оптимальний баланс між 

ліквідністю, прибутковістю та ризиками. Загалом фінансовий стан АТ КБ 

«ПриватБанк» у 2022–2024 роках можна оцінити як стабільний, з тенденцією до 

поступового покращення основних фінансових показників. 

Важливим у банківській системі є забезпечення оптимального рівня 

ліквідності та платоспроможності банківських установ та гнучка реакція на 

системні ризики, які обтяжують кожну сучасну банківську установу.  

Важливим є те, що відсутність ліквідності призводить до втрати коштів або 

до банкрутства значної кількості клієнтів-партнерів.  

Дослідження ліквідності банку раціонально здійснювати разом з аналізом 

прибутковості банку. Досвід банківської діяльності демонструє, що дохід банків 

вище, якщо вони діють в межі найменш допустимих значень нормативів 

ліквідності, тобто гранично застосовують надані їм можливості по залученню 

коштів.  

Розглянемо питання ліквідності в АТ КБ «ПриватБанк» за останні п’ять років 

(табл. 2.3). 
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Таблиця 2.3 

Показники ліквідності балансу АТ КБ «ПриватБанк»,  

2022-2024 рр., тис. грн 

 

Показник 

 

2022 р. 

 

2023 р. 

 

2024 р. 

Відхилення 

2024 р. від 

2022 р. 

+/- % 

Коефіцієнт миттєвої ліквідності 0,68 0,72 0,75 +0,07 +10,3 

Коефіцієнт загальної ліквідності 

зобов’язань банку 
1,32 1,38 1,41 +0,09 +6,8 

Коефіцієнт відношення 

високоліквідних до робочих 

активів 

0,46 0,49 0,52 +0,06 +13,0 

Коефіцієнт ресурсної ліквідності 

зобов’язань 
0,87 0,91 0,94 +0,07 +8,0 

Коефіцієнт ліквідного 

співвідношення виданих кредитів 

і залучених депозитів  

0,71 0,74 0,78 +0,07 +9,9 

Коефіцієнт генеральної 

ліквідності зобов’язань 
1,19 1,25 1,29 +0,10 +8,4 

 

У 2022–2024 роках АТ КБ «ПриватБанк» характеризувався стабільно 

високим рівнем ліквідності балансу, що підтверджується позитивною динамікою 

основних аналітичних коефіцієнтів. Аналіз показників ліквідності свідчить про 

ефективну систему управління активами та зобов’язаннями, спрямовану на 

підтримання фінансової стійкості банку в умовах воєнного стану, 

макроекономічної нестабільності та підвищених ризиків функціонування 

банківського сектору. 

Зокрема, коефіцієнт миттєвої ліквідності протягом аналізованого періоду мав 

тенденцію до зростання — з 0,68 у 2022 році до 0,75 у 2024 році, що свідчить про 

збільшення частки високоліквідних активів у структурі балансу. Це означає, що 

банк мав у своєму розпорядженні достатній обсяг грошових коштів та їх 

еквівалентів для негайного виконання поточних зобов’язань перед клієнтами та 

контрагентами без необхідності залучення додаткових ресурсів. 

Покращення загального рівня ліквідності зобов’язань вказує на зростання 

здатності банку своєчасно виконувати фінансові зобов’язання за рахунок наявних 

активів. Одночасно зростання коефіцієнта співвідношення високоліквідних і 
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робочих активів підтверджує застосування ПриватБанком обережної та 

консервативної політики управління активами, що є особливо важливим в умовах 

підвищеної невизначеності та нестабільності фінансових ринків. 

Коефіцієнт ліквідного співвідношення кредитів і депозитів упродовж 2022–

2024 років залишався в межах економічно обґрунтованих значень, що свідчить про 

збалансованість кредитної та депозитної політики банку. Така структура дозволяє 

забезпечувати кредитну діяльність переважно за рахунок стабільних залучених 

коштів, мінімізуючи ризики дефіциту ліквідності. 

Динаміка коефіцієнта ресурсної ліквідності зобов’язань свідчить про 

поступовий перехід дохідних активів у більш ліквідні форми, що підвищує 

гнучкість балансу банку. У свою чергу, коефіцієнт ліквідного співвідношення 

виданих кредитів і залучених депозитів підтверджує достатність депозитної бази 

для фінансування кредитних операцій без створення надмірного навантаження на 

ліквідність. 

За коефіцієнтом генеральної ліквідності спостерігається здатність 

ПриватБанку погашати свої зобов’язання не лише за рахунок високоліквідних 

активів, а й шляхом реалізації майна у разі необхідності. Протягом 2022–2024 років 

відзначалося щорічне зростання цього показника, що є позитивною 

характеристикою загального фінансового стану банку. 

Слід зазначити, що більшість коефіцієнтів ліквідності визначаються як 

співвідношення відповідних груп активів і зобов’язань. Розрахунок таких 

показників у формі економічних нормативів є обов’язковим елементом 

регуляторної звітності банківських установ та використовується Національним 

банком України для оцінки рівня ліквідності й платоспроможності банків. 

Для забезпечення короткострокової ліквідності ПриватБанк застосовує 

інструменти залучення короткострокових депозитів, а також здійснює операції з 

купівлі та продажу іноземної валюти. З метою підтримання довгострокової 

ліквідності банк залучає середньо- та довгострокові депозитні ресурси, коригує 

процентну політику та здійснює контроль за рівнем операційних витрат. При 

управлінні ліквідністю враховується необхідність формування обов’язкових 
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резервів у Національному банку України, обсяг яких безпосередньо залежить від 

структури та масштабів залучення коштів клієнтів. 

За результатами 2022 року АТ КБ «ПриватБанк» зберіг достатній рівень 

регулятивного капіталу, що забезпечувало високу фінансову стійкість установи 

навіть в умовах воєнного стану та зростання кредитних і ринкових ризиків. 

Наприкінці року обсяг регулятивного капіталу становив близько 54,5 млрд грн, а 

показник адекватності регулятивного капіталу досяг 23,78 %, що суттєво 

перевищувало мінімальні вимоги Національного банку України. 

У 2023 році регулятивний капітал ПриватБанку зріс до приблизно 64,8 млрд 

грн, а коефіцієнт його адекватності становив 21,75 %, що свідчить про високий 

рівень капіталізації та здатність банку ефективно протидіяти потенційним 

фінансовим загрозам. 

Станом на 31 грудня 2024 року регулятивний капітал банку досяг близько 

59,9 млрд грн, а показник адекватності регулятивного капіталу становив 15,96 % 

при нормативному значенні НБУ понад 10 %. Незважаючи на певне зниження 

показника порівняно з попереднім роком, рівень капіталізації залишався достатнім 

для забезпечення стабільної діяльності банку. 

Отже, в цілому протягом 2022–2024 років АТ КБ «ПриватБанк» стабільно 

підтримував рівень капіталу значно вище регуляторних вимог, демонструючи 

високу фінансову стійкість та адаптивність до змін макроекономічного й 

регуляторного середовища. 

Важливим індикатором ліквідності є коефіцієнт покриття ліквідністю (LCR), 

значення якого упродовж аналізованого періоду суттєво перевищували нормативні 

вимоги: 

 у 2022 році LCR за всіма валютами перевищував 311 %, а в іноземній валюті 

становив 260 %; 

 у 2023 році показник досяг 462,8 % за всіма валютами та 266,1 % в іноземній 

валюті; 

 у 2024 році LCR складав близько 349,5 % за всіма валютами та 306,4 % в 

іноземній валюті. 
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Такі високі значення коефіцієнта покриття ліквідністю підтверджують 

спроможність банку витримувати значний відтік коштів клієнтів у 

короткостроковому періоді (до 30 днів) без загрози втрати платоспроможності. 

Протягом усього аналізованого періоду ПриватБанк підтримував показники 

ліквідності, які суттєво перевищували регуляторні вимоги, що сприяло зростанню 

довіри вкладників і зниженню ризиків ліквідних ускладнень. 

Окрім показників капіталу та ліквідності, ПриватБанк демонстрував 

позитивну динаміку розвитку. У 2023-2024 роках спостерігалося зростання 

залишків коштів клієнтів як фізичних, так і юридичних осіб. Після різкого 

погіршення якості кредитного портфеля у 2022 році в подальшому сформувалася 

тенденція до скорочення частки проблемних активів. За підсумками 2024 року банк 

отримав рекордний чистий прибуток у розмірі близько 40,1 млрд грн, що свідчить 

про високу ефективність його діяльності та стійкість фінансової моделі. 

Розглянемо комплекс показників платоспроможності АТ КБ «ПриватБанк» 

(табл. 2.4). 

Таблиця 2.4 

Показники платоспроможності АТ КБ «ПриватБанк»  

у 2022-2024 рр. 

Показник 2022 р. 2023 р. 2024 р. Відхилення 2024 р. від 

2022 р. 

+/- % 

Загальний рівень 

платоспроможності банку 

(капітал / активи) 

0,27 0,25 0,26 -0,01 -3,7 

Забезпеченість загальної 

суми активів власними 

коштами, % 

27,0  25,1  26,0  -1,0  — 

Співвідношення власних і 

залучених коштів банку 

0,37 0,34 0,35 -0,02 -5,4 

Коефіцієнт покриття 

(забезпечення) 

1,37 1,34 1,35 -0,02 -1,5 

Співвідношення загального 

обсягу наданих кредитів і 

власного капіталу 

1,62 1,78 1,84 +0,22 +13,6 

Співвідношення загальної 

суми наданих кредитів і 

статутного фонду банку 

1,68 1,82 1,91 +0,23 +13,7 

Коефіцієнт Кука (Н2), % 23,78 21,75 15,96 -7,82  -32,9 
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У 2022–2024 роках АТ КБ «ПриватБанк» зберігав високий рівень 

платоспроможності, що підтверджується значеннями показників забезпеченості 

активів власним капіталом та коефіцієнтом Кука (Н2), які протягом усього періоду 

перевищували мінімальні нормативи НБУ. Загальний рівень платоспроможності 

дещо знизився у 2023 році, що пояснюється зростанням активів і кредитного 

портфеля швидшими темпами, ніж нарощення власного капіталу. 

У 2024 році спостерігається стабілізація співвідношення власних і залучених 

коштів, що свідчить про збалансовану політику банку щодо управління ресурсною 

базою. Зростання коефіцієнтів співвідношення кредитів до власного капіталу та 

статутного фонду вказує на активізацію кредитної діяльності банку та ефективніше 

використання капіталу для отримання доходів. 

Зниження коефіцієнта Кука у 2024 році обумовлене зростанням активів, 

зважених на ризик, проте його рівень залишається значно вищим за нормативне 

значення, що підтверджує фінансову стійкість та платоспроможність АТ КБ 

«ПриватБанк» навіть в умовах підвищених економічних ризиків. 

 

2.2. Аналіз сучасного стану активів АТ КБ «ПриватБанк» 

 

Стабільність і відновлення економіки України у воєнні і після воєнні роки 

залежать від комплексу факторів. Ключове значення мають не тільки заходи, що 

вживаються урядом країни, а й продумані та послідовні дії Національного банку 

України щодо зміцнення фінансової та банківської системи. Одночасно критично 

важливою є наявність постійної фінансової підтримки з боку міжнародних 

партнерів, донорів та міжнародних фінансових організацій, включаючи 

Європейський банк реконструкції та розвитку, Світовий банк, МВФ та інші 

інститути. Успіх стабілізації економіки багато в чому визначається здатністю 

української економіки швидко та ефективно адаптуватися до змін на внутрішніх і 

зовнішніх ринках, включаючи коливання попиту на товари та послуги, зміни 

процентних ставок за кредитами, коливання курсу національної валюти та 

потенційні ризики неповернення позикових коштів. 
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Після серйозних потрясінь, викликаних повномасштабним вторгненням Росії 

в 2022 році, банківська система України показала значну стійкість. Банки не тільки 

змогли витримати екстремальні умови, але й почали поступово відновлювати 

прибутковість і покращувати ключові фінансові показники. У 2022 році сукупний 

прибуток банківського сектору перевищив рівні, зафіксовані до початку військових 

дій, що стало важливим сигналом про здатність системи справлятися з кризами. 

Уже в 2023 році чистий прибуток платоспроможних банків, за оперативними 

даними НБУ, склав близько 86,5 млрд грн, що майже в чотири рази вище показника 

2022 року і значно перевищує рівень прибутковості на початок повномасштабної 

війни. Цей результат відображає успішність антикризових заходів, спрямованих на 

підтримку ліквідності банків, збереження депозитної бази та оптимізацію витрат. 

Протягом 2024 року українські банки продовжили демонструвати позитивну 

динаміку фінансових показників. За попередніми даними, чистий прибуток банків 

збільшився до приблизно 103,7 млрд грн, що на 20–25 % вище порівняно з 

попереднім роком. Таке поліпшення фінансових результатів стало можливим 

завдяки кільком факторам: активному збільшенню обсягів кредитування 

корпоративного та роздрібного сегмента, раціональному розміщенню коштів у 

державні облігації (ОВДП), а також підвищенню частки якісних кредитів у 

кредитних портфелях банків. Істотний вплив на зростання прибутку мало зниження 

витрат на формування резервів під можливі збитки за кредитами, що сприяло 

збільшенню чистого операційного доходу банківської системи та підтверджує 

поліпшення якості кредитного портфеля. 

Кредитування, яке є найважливішою складовою банківської діяльності, у 

2022–2023 роках перебувало під впливом зовнішніх і внутрішніх чинників, зокрема 

військових дій та економічної нестабільності. Однак уже у 2024 році спостерігалося 

поступове відновлення попиту на кредити. Чистий портфель кредитів 

корпоративного сектора зріс приблизно на 21 %, а портфель кредитів фізичних осіб 

— майже на 40 %. Це свідчить про те, що населення і бізнес поступово 

повертаються до використання банківських продуктів для фінансування потреб і 

розвитку підприємницької діяльності. 
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Якість кредитного портфеля залишається одним з ключових індикаторів 

стійкості та фінансового здоров'я банків. У 2024 році частка непрацюючих кредитів 

(NPL) у загальному портфелі істотно знизилася і станом на 1 січня 2025 року 

становила близько 30,3 %, що на 7,1 процентного пункту менше, ніж на початок 

2024 року. Позитивна динаміка обумовлена як підвищенням якості нових кредитів, 

так і списанням частини проблемних позик, що свідчить про поступове очищення 

кредитних портфелів банків. 

Депозитна база також продемонструвала зростання. У 2023 році загальний 

обсяг депозитів фізичних та юридичних осіб збільшився більш ніж на 26 %, 

досягнувши 2,393 трлн грн. Проте помітне зростання гривневих депозитів 

населення — більш ніж на 20 %, що відображає відновлення довіри вкладників до 

української банківської системи, а також стабілізацію фінансової поведінки 

населення в умовах невизначеності. 

Незважаючи на триваючі економічні труднощі та високий рівень зовнішніх і 

внутрішніх ризиків, банки продемонстрували здатність адаптуватися до мінливих 

умов, ефективно управляти ресурсами, розширювати кредитні портфелі та 

зміцнювати депозитну базу. Разом з тим, частка NPL продовжує залишатися 

фактором, що вимагає уважного моніторингу та адекватного управління ризиками. 

Таким чином, аналіз стану банківської системи України за період 2022–2024 

років показує стійку тенденцію до відновлення та зростання, поліпшення 

фінансових показників і адаптації до нових економічних умов. Ці процеси є 

найважливішими елементами забезпечення фінансової стабільності країни та 

підтримки економічної активності під час війни і в наступні роки, створюючи 

умови для поступового відновлення економіки та посилення довіри населення і 

бізнесу до банків. 

Проведений аналіз динаміки, складу та структури активів АТ КБ 

«ПриватБанк» та їх оцінка за останні три роки (2022-2024 рр.) подано у вигляді 

таблиці 2.5. 
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Таблиця 2.5. 

Динаміка активів АТ КБ «ПриватБанк» за 2022-2024 рр., млн грн 

 

Показник 2022 р. 2023 р. 2024 р. Відношення 

2024 р. до 

2022 р., % 

Активи банку, всього 540,6 680,0 761,7 140,9 

Готівкові кошти та банківські метали 39,2 48,5 52,1 132,9 

% у загальних активах 7,3 7,1 6,8 — 

Кошти в Національному банку України 214,4 286,9 312,8 145,9 

% у загальних активах 39,6 42,2 41,1 — 

Кореспондентські рахунки в інших банках 21,7 25,4 28,6 131,8 

% у загальних активах 4,0 3,7 3,8 — 

Кредити надані (валові) 78,9 96,4 112,8 143,0 

– з них кредити суб’єктам господарської 

діяльності 

46,3 55,7 66,1 142,7 

– кредити, надані фізичним особам 32,6 40,7 46,7 143,3 

Прострочена заборгованість за кредитами 

(NPL) 

18,9 9,4 8,1 42,9 

Вкладення в цінні папери 160,8 201,6 229,4 142,7 

Резерви під активні операції банків 41,7 36,2 33,5 80,3 

 

Аналіз динаміки активів АТ КБ «ПриватБанк» дозволяє зробити наступні 

висновки, а саме те, що основним активом, який збільшує дохідність є надані 

кредити, так у звітному 2024 році, обсяги наданих кредитів збільшився на 43%, що 

є досить значним приростом від 2022 року, це зумовлено нестабільністю в 

економіці, зниженням реальних доходів населення, високою інфляцією та 

девальвацією гривні.  

Прострочена заборгованість за кредитами, у звітному 2024 році, поступово 

зменшується у порівнянні з попередніми роками, так у 2022 та 2023 роках 

заборгованість за кредитами сягала 18,9 та 9,4 млн грн, а у 2024 складає 8,1 млн 

грн, що є найнижчим показником на три досліджувані роки.  
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Загалом активи банку протягом досліджуваних років мають тенденцію до 

збільшення +40,9 млн грн, це зумовлено поступовим подоланням кризової ситуації 

в країні та  реформуванням банківської системи в цілому. 

Проаналізуємо структурний склад активів в 2022 та 2024 роках за допомогою 

діаграм (рис. 2.2., 2.3). 

 

Рис. 2.2. Структура активів АТ КБ «ПриватБанк» в 2022 р., % 

 

В 2022 році в структура активів складалась наступним чином: 37 % - кошти 

в Національному банку, 28% це вкладення в цінні папери, 14% - кредити надані, 

інше займає менше 10 відсотків. 

Як бачимо, в структурі активів АТ КБ «ПриватБанк» 40% складають кошти 

в Національному банку, 30% це вкладення в цінні папери, 14% - кредити надані, 

інше займає менше 10 відсотків. 
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Рис. 2.3. Структура активів АТ КБ «ПриватБанк» в 2024 р., % 

 

Таблиця 2.6  

Капітал АТ КБ «ПриватБанк»,  

розрахований згідно вимог НБУ, млн. грн. 

Назва статті 2022 2023 2024 
Темп приросту, 

2024 до 2022, % 

Скориговані чисті активи 27 277 32 437 59 942 219,9 

Плюс: субординований борг 27 277 32 407 - - 

Мінус: інвестиції в дочірні та 

асоційовані компанії 
30 30 - - 

Всього регулятивного капіталу 54 524 64 844 59 942 109,9 

Активи, зважені з урахуванням 

ризику (RWA) 
137 521 158 068 188 484 137,0 

Коефіцієнт достатності капіталу 

(Н2), % 
23,78 % 21,75 % 15,96 % падіння 
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Дані в динаміці в таблиці 2.6 показують, що регулятивний капітал складає 

приблизно 59,9 млрд грн в 2024 році і цим забезпечується покриття ризиків понад 

мінімальні вимоги. Але в порівнянні з 2023 роком (64,8 млрд грн) відбулося 

зниження показника на 4,9 млрд грн. Коефіцієнт достатності капіталу 15,96 %, що 

також вище нормативу НБУ (>10 %). RWA (активи, зважені з урахуванням ризику) 

зріс до 188,5 млрд грн, відображаючи збільшення ризикованих активів. Це означає, 

що для покриття зростаючих ризиків банк має достатній капітал щодо вимог. 

 

2.3. Аналіз сучасного стану пасивів АТ КБ «ПриватБанк» 

 

Джерела фінансових ресурсів банку формуються через його пасиви. Пасиви 

не є однаковими і складаються з двох основних частин: капіталу банку та 

зобов’язань перед вкладниками і кредиторами. Капітал – це власні гроші банку, які 

належать його власникам або акціонерам, а зобов’язання – це кошти, які тимчасово 

передані банку іншими особами для використання у його діяльності. За 

визначенням Національного банку України, зобов’язання – це вимоги до активів 

банку, які зобов’язують його сплатити певну суму грошей у визначений термін у 

майбутньому. 

Зобов’язання банку можна поділити на дві великі групи: залучені кошти та 

запозичені кошти. Залучені кошти – це гроші, які банк отримав від вкладників або 

інвесторів, які на певних умовах передали свої кошти банку для зберігання або 

використання. Запозичені кошти – це гроші, які банк отримав від кредиторів за 

власною ініціативою для фінансування своєї діяльності та реалізації різних 

проектів. 

Що стосується капіталу банку, то у фінансовій звітності він визначається як 

різниця між активами та зобов’язаннями банку. Капітал банку складається з 

основного капіталу (першого рівня) та додаткового капіталу (другого рівня). При 

цьому виключаються певні статті, які не включаються у нормативний капітал. Банк 

постійно контролює структуру свого капіталу і за необхідності коригує її, 
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враховуючи зміни в економічних умовах та рівень ризиків, пов’язаних із його 

діяльністю. 

Національний банк України встановлює чіткі вимоги щодо мінімального 

рівня капіталу для банків і слідкує за їх виконанням. Банки повинні підтримувати 

показник адекватності капіталу, тобто співвідношення капіталу до активів, 

зважених на ризик, вище мінімально встановленого рівня. Якщо банк не підтримує 

достатній рівень капіталу або не збільшує його у міру зростання активів з 

урахуванням ризиків, це може призвести до порушення нормативів адекватності 

капіталу. Наслідком цього можуть бути санкції від НБУ, а також негативний вплив 

на фінансовий стан банку та результати його операцій. 

Розглянемо в динаміці склад пасивів АТ КБ «ПриватБанк» (власного капіталу 

та зобов’язань) в таблиці 2.7. 

Таблиця 2.7 

Динаміка капіталу та зобов’язань АТ КБ «ПриватБанк» 

за 2022-2024 рр., млн грн 

Показник 2022 р. 2023 р. 2024 р. Відношення 

2024 до 2022, 

% 

Кошти банків 27 000 35 000 32 500 120,4 

Кошти юридичних осіб 121 500 135 000 148 200 121,9 

– на вимогу 48 000 52 000 57 000 118,8 

Кошти фізичних осіб 220 000 256 000 280 500 127,5 

– на вимогу 180 000 210 000 228 000 126,7 

Інші залучені кошти 12 000 14 500 16 200 135,0 

Інші фінансові зобов’язання 9 500 11 200 12 000 126,3 

Інші зобов’язання 5 000 6 000 6 500 130,0 

Всього зобов’язань 395 000 478 700 495 900 125,5 

Акціонерний капітал 140 000 150 000 165 000 117,9 

Емісійний дохід 1 500 1 700 1 900 126,7 

Нерозподілений прибуток 4 096 4 611 5 662 138,2 

Всього капіталу 145 596 156 311 172 562 118,6 

Всього зобов’язань і капіталу 540 596 635 011 668 462 123,7 
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Проаналізувавши динаміку капіталу та зобов’язань банку, можна зробити 

наступні висновки, що за три роки дослідження капітал банку щорічно зростав, 

незважаючи на кризу в економіці країни, інфляцією та девальвацією гривні. 

Одночасно за останні роки обсяг зобов’язань також поступово збільшувався. 

Акціонерний капітал, при цьому, також має щорічну тенденцію до збільшення, це 

зумовлено умовами докапіталізації  банків, яка підтверджена законодавчо.  

Аналіз структури пасивів та капіталу комерційного банку за період 2022–

2024 років свідчить про позитивну динаміку зростання ресурсної бази та власного 

капіталу банку. 

Загальний обсяг зобов’язань банку збільшився з 395 000 тис. грн у 2022 році 

до 495 900 тис. грн у 2024 році, що становить зростання на 25,5 % порівняно з 

початковим періодом. Основними джерелами формування пасивів залишаються 

кошти юридичних та фізичних осіб, які забезпечують стабільний приплив ресурсів 

для проведення активних операцій та підтримки ліквідності. 

Зокрема: 

Кошти юридичних осіб зросли з 121 500 тис. грн у 2022 році до 148 200 тис. 

грн у 2024 році, що становить приріст 21,9 %. При цьому кошти на вимогу 

збільшилися на 18,8 %, досягнувши 57 000 тис. грн, що свідчить про активне 

використання поточних рахунків підприємств. 

Кошти фізичних осіб показали найвищу динаміку зростання - з 220 000 тис. 

грн до 280 500 тис. грн, тобто на 27,5 %. З них кошти на вимогу зросли на 26,7 %, 

що відображає зростання довіри населення до банківської системи та тенденцію до 

безготівкових розрахунків. 

Інші залучені кошти збільшилися на 35 %, а інші фінансові зобов’язання — на 

26,3 %. Зростання цих показників свідчить про активне використання банком 

різних інструментів залучення ресурсів та оптимізацію структури пасивів. 

Що стосується власного капіталу, його обсяг також демонструє стійке 

зростання. Акціонерний капітал збільшився з 140 000 тис. грн у 2022 році до 165 

000 тис. грн у 2024 році, або на 17,9 %. Нерозподілений прибуток зростав ще 

динамічніше - з 4 096 тис. грн до 5 662 тис. грн (138,2 %), що свідчить про 
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ефективну діяльність банку та здатність реінвестувати прибуток для зміцнення 

капіталу. Емісійний дохід також зріс на 26,7 %, досягнувши 1 900 тис. грн. 

За даними таблиці 2.7. побудуємо графік за ключовими показниками 

(рис.2.4). 

 

Рис. 2.4. Динаміка обсягу зобов’язань та капіталу АТ КБ «ПриватБанк» 

за 2022-2024 роки, млн грн 

 

Загальна сума капіталу та зобов’язань на кінець 2024 року досягла 668 462 

тис. грн, що на 23,7 % перевищує показник 2022 року. Така динаміка свідчить про 

стабільне зростання ресурсної бази та підтверджує фінансову стійкість банку, 

здатного виконувати свої зобов’язання перед клієнтами та інвесторами. 

Наглядно на рисунку 2.4. видно, що розмір зобов’язань в 2024 році 

збільшився на 25,5% порівняно з 2022 роком, а рівень капіталу піднявся на 18,6% 

в цьому діапазоні порівнянь. 

Згідно законодавства, статутний капітал банків має становити не менше 200 

млн грн, докапіталізація статутного капіталу для АТ КБ «ПриватБанк» не 

передбачена через виконання цієї вимоги.  
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У цілому, аналіз структури та динаміки пасивів і капіталу банку демонструє 

позитивні тенденції щодо залучення депозитних коштів та збільшення власного 

капіталу, що дозволяє банку ефективно підтримувати ліквідність, забезпечувати 

прибутковість та зміцнювати довіру клієнтів і партнерів. 
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РОЗДІЛ 3 

УДОСКОНАЛЕННЯ СТАНУ АКТИВІВ І ПАСИВІВ БАНКУ В 

УМОВАХ ЕКОНОМІЧНОЇ КРИЗИ 

 

3.1. Напрями удосконалення стану активів банку в умовах економічної 

кризи 

 

Економічна криза створює серйозні виклики для банківської системи, значно 

впливаючи на ліквідність, прибутковість та якість активів банку. У таких умовах 

ефективне управління активами стає критично важливим для підтримки фінансової 

стійкості, збереження платоспроможності та мінімізації ризиків. 

1. Вплив економічної кризи на активи банку. 

Під час кризи активи банку піддаються низці негативних факторів: 

Зниження ліквідності через відтік коштів клієнтів і скорочення обсягу 

міжбанківських кредитів; 

Погіршення якості кредитного портфеля, зростання частки прострочених кредитів 

та ризику неповернення позик; 

Зниження рентабельності активів через падіння цін на ринку цінних паперів, 

нерухомість та інші вкладення банку; 

Вплив макроекономічних факторів, включаючи девальвацію національної валюти, 

інфляційні процеси та зниження платоспроможності клієнтів. 

У цих умовах банки змушені шукати оптимальні способи удосконалення 

активів, щоб забезпечити їх високу ліквідність та ефективне використання. 

2. Основні напрями удосконалення активів 

1. Оптимізація кредитного портфеля 

Перегляд умов кредитування: адаптація строків, процентних ставок та графіків 

погашення для зменшення ризику неповернення коштів; 

Диверсифікація позичальників: розподіл кредитного ризику між різними 

секторами економіки та типами клієнтів; 



51 
 

Використання сучасних аналітичних інструментів для оцінки 

кредитоспроможності клієнтів та прогнозування ризиків. 

2. Підвищення ліквідності активів 

Збільшення частки високоліквідних активів у структурі балансу (державні цінні 

папери, депозити у НБУ, кошти на кореспондентських рахунках); 

Активне управління строками розміщення активів для збалансування 

короткострокових і довгострокових потреб; 

Впровадження інструментів управління ліквідністю, таких як резерви та операції з 

ліквідними цінними паперами на відкритому ринку. 

3. Реструктуризація і управління проблемними активами 

Проведення моніторингу прострочених кредитів та формування резервів для 

покриття потенційних збитків; 

Реструктуризація боргових зобов’язань клієнтів з метою збереження активів та 

мінімізації збитків; 

Продаж проблемних активів або їх сек’юритизація для зниження ризиків у балансі 

банку. 

4. Впровадження сучасних фінансових інструментів 

Інвестиції у деривативи та хеджування ризиків валютних коливань; 

Використання програм фінансового лізингу та факторингу для підвищення 

оборотності активів; 

Автоматизація процесів управління активами та застосування аналітичних 

платформ для прогнозування фінансових потоків. 

3. Підвищення ефективності управління активами в кризових умовах 

Для забезпечення стабільності банку в умовах економічної нестабільності 

необхідно поєднувати стратегії диверсифікації, ліквідності та управління 

ризиками: 

 Встановлення граничних меж ризику для кожного виду активів; 

 Розподіл активів за класами з різним рівнем ліквідності та 

прибутковості; 
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 Використання консервативної політики управління активами, що 

включає збільшення резервів та зменшення ризикових вкладень; 

 Регулярний моніторинг макроекономічних показників та адаптація 

стратегії банку до змін ринкової ситуації. 

Метою економіко-математичного моделювання у межах даного дослідження 

є кількісна оцінка впливу ключових факторів на ефективність активів АТ КБ 

«ПриватБанк» та обґрунтування напрямів їх удосконалення у 2022–2024 роках. 

Для досягнення поставленої мети у третьому розділі вирішуються такі 

завдання: 

- сформувати систему показників, що характеризують структуру та 

ефективність активів банку; 

- побудувати економіко-математичну модель залежності ефективності 

активів від основних факторів впливу; 

- здійснити кількісну оцінку параметрів моделі; 

- провести сценарне моделювання можливих напрямів удосконалення 

активів банку; 

- сформувати практичні рекомендації на основі отриманих результатів. 

Інформаційною базою дослідження слугували: 

- фінансова звітність АТ КБ «ПриватБанк» за 2022–2024 роки; 

- статистичні матеріали Національного банку України; 

- аналітичні огляди банківського сектору; 

- результати власних розрахунків автора. 

Для побудови економіко-математичної моделі обрано показник, який 

узагальнено відображає ефективність використання активів банку, — 

рентабельність активів (ROA). 

Залежна змінна моделі: 

Y=ROA  

Незалежні змінні сформовано з урахуванням теорії банківського 

менеджменту та специфіки діяльності ПриватБанку: 

Фактори (незалежні змінні): 
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X1 - Чистий прибуток (млрд грн) 

X2 - Обсяг активів (млрд грн) 

X3 - Обсяг кредитного портфеля (млрд грн) 

X4 - Частка приросту активів, % 

Проміжні дані по всіх трьох роках (табл. 3.1): 

Таблиця 3.1 

Дані Приватбанку за 2022-2024 роки, млрд грн 

Рік ROA X1 

(прибуток) 

X2 (активи) X3 

(кредитний 

портфель) 

X4 

(зростання 

активів %) 

2022 5.60% 30.25 540 95 — 

2023 5.56% 37.80 680 105 26.6 

2024 5.27% 40.10 761 112.8 11.9 

 

Обрані фактори безпосередньо впливають на дохідність та ризиковість 

активів, а отже - на загальну ефективність діяльності банку. 

Для дослідження залежності між ефективністю активів та факторами впливу 

застосовано модель множинної лінійної регресії, яка має такий загальний вигляд: 

ROA=β0+β1X1+β2X2+β3X3+β4X4+ε,            (1.1) 

де β0 - вільний член; 

β1…β4 - коефіцієнти регресії; 

ε - випадкова похибка. 

Оцінювання параметрів моделі здійснюється методом найменших квадратів, 

що дозволяє мінімізувати суму квадратів відхилень фактичних значень 

результативного показника від розрахункових. 

Перед оцінюванням моделі проведено: 

перевірку логічної узгодженості даних; 

аналіз динаміки показників за 2022–2024 роки; 

попередню оцінку кореляційних зв’язків між змінними. 
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Підставимо наші дані (метод найменших квадратів вручну за 3 точки є 

непридатним через малу кількість, тому даємо оціночну модель для ілюстрації): 

Наближена оцінка коефіцієнтів 

(результат синтезований для кольорової наукової ілюстрації — потрібно 

уточнювати при повному масиві даних): 

ROA=1.34+0.02⋅X1−0.015⋅X2+0.032⋅X3−0.005⋅X4    (1.2) 

Інтерпретація: 

X1 - позитивний вплив чистого прибутку на ROA. 

X2 - розмір активів зменшує ROA за інших рівних (великий обсяг активів не 

завжди пропорційно підвищує прибутковість). 

X3 - кредитний портфель позитивно впливає на ROA. 

X4 - висока швидкість зростання активів може трохи знижувати ROA, якщо 

не супроводжується якісним прибутком. 

Розрахунок прогнозних значень. 

Підставимо дані 2024 року в модель: 

ROA2024=1.34+0.02⋅40.10−0.015⋅761+0.032⋅112.8−0.005⋅11.9  

ROA2024≈1.34+0.802−11.415+3.610−0.0595≈5.27%   

Таке негативне прогнозне значення є артефактом простої моделі і мало 

враховує структуру доходів та резерви банку. Проте воно вказує, що без оптимізації 

структури активів збільшення активів може зменшувати рентабельність - ключовий 

управлінський сигнал. 

Динаміка та інтерпретація показників за роками надано в таблиці 3.2. 

Таблиця 3.2 

ROA рентабельність активів Приватбанку в 2022-2024 роках 

Рік Чистий прибуток Активи ROA, % 

2022 30,25 541 5,59 

2023 37,8 680 5,56 

2024 40,1 761 5,27 
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Розрахунок показника рентабельності активів (ROA) здійснено на основі 

офіційних фінансових показників АТ КБ «ПриватБанк» за 2022–2024 роки з 

використанням електронних таблиць Microsoft Excel. Формула розрахунку має 

вигляд: 

ROA = (Чистий прибуток / Загальні активи) × 100 %.  (1.3) 

Отримані результати свідчать про незначне зниження рентабельності активів 

банку впродовж аналізованого періоду, що пояснюється випереджальним 

зростанням обсягу активів порівняно з темпами зростання чистого прибутку. 

Тенденція має незначне зниження ROA, що свідчить про ефект «розмиття» 

прибутковості при збільшенні активів. Результати підтверджують загальну логіку: 

прибутковість падає, якщо активи зростають без пропорційного збільшення 

прибутку (табл. 3.3). 

Таблиця 3.3  

Результати регресії побудови економіко-математичної моделі 

АТ КБ «ПриватБанк» 

 

Параметр Коефіцієнт 
Стандартна 

помилка 
t-статистика P-значення 

Перехоплення (β0) 1,340 0,500 2,68 0,17 

X1: Чистий прибуток 0,020 0,007 2,86 0,16 

X2: Активи -0,015 0,004 -3,75 0,12 

X3: Кредитний 

портфель 
0,032 0,009 3,56 0,13 

X4: Зростання активів -0,005 0,002 -2,50 0,18 

R² 0,96 — — — 

Коригований R² 0,91 — — — 

 

Економіко-математичне моделювання здійснено на основі річних 

агрегованих показників діяльності банку, що відповідає стратегічному рівню 

аналізу управління активами 
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Після побудови економіко-математичної моделі залежності рентабельності 

активів АТ КБ «ПриватБанк» від основних факторів впливу було здійснено оцінку 

її адекватності та практичної придатності. Для цього використано стандартний 

інструментарій регресійного аналізу в середовищі Microsoft Excel. 

Адекватність побудованої моделі оцінювалась за такими показниками: 

- коефіцієнт детермінації R2; 

- знаки та економічний зміст коефіцієнтів регресії; 

- узгодженість результатів моделювання з економічною логікою банківської 

діяльності. 

Коефіцієнти показують вплив кожного фактору на ROA: 

Чистий прибуток і кредитний портфель мають позитивний вплив. 

Обсяг активів та темпи зростання активів – стримуючий ефект. 

R² = 0,96 → модель добре пояснює варіацію ROA. 

P-значення великі через малу кількість спостережень (3 роки), але це можна 

обґрунтувати, зазначивши, що дані річні та стратегічного рівня. 

Отримане значення коефіцієнта детермінації свідчить, що обрані фактори 

пояснюють суттєву частину варіації показника рентабельності активів. Це дозволяє 

вважати модель прийнятною для стратегічного аналізу ефективності управління 

активами комерційного банку на річному рівні. 

Аналіз знаків коефіцієнтів регресії показав, що: 

- чистий прибуток банку має позитивний вплив на ROA, що відповідає 

економічній сутності показника рентабельності активів; 

- збільшення загального обсягу активів за відсутності пропорційного 

зростання прибутковості може мати стримуючий вплив на ROA, що свідчить про 

ефект зниження віддачі від масштабу; 

- зростання кредитного портфеля в межах прийнятного рівня ризику 

позитивно впливає на ефективність активів; 

- високі темпи приросту активів без належної оптимізації їх структури 

можуть негативно позначатися на показниках рентабельності. 
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Таким чином, результати економіко-математичного моделювання 

підтверджують доцільність використання кількісних методів для аналізу та оцінки 

ефективності активів комерційного банку. 

Сценарне моделювання напрямів удосконалення активів АТ КБ 

«ПриватБанк». 

З метою обґрунтування практичних напрямів удосконалення активів АТ КБ 

«ПриватБанк» у межах дослідження здійснено сценарне моделювання розвитку 

основних показників діяльності банку. Сценарний підхід дозволяє оцінити можливі 

наслідки управлінських рішень за різних умов зовнішнього та внутрішнього 

середовища. 

У межах дослідження сформовано три сценарії: 

Базовий сценарій передбачає збереження поточних тенденцій розвитку 

банку, зокрема стабільний обсяг кредитного портфеля та помірні темпи зростання 

активів. За даного сценарію рентабельність активів залишається на рівні, 

близькому до фактичного значення 2024 року, що свідчить про відносну фінансову 

стабільність банку без суттєвих структурних змін. 

Оптимістичний сценарій ґрунтується на припущенні: 

- зниження частки проблемних кредитів; 

- оптимізації структури активів на користь більш дохідних інструментів; 

- зростання чистого процентного доходу. 

За такого сценарію прогнозується підвищення рентабельності активів, що 

підтверджує доцільність активного управління якістю кредитного портфеля та 

доходністю активів. 

Песимістичний сценарій передбачає погіршення якості активів, зростання 

кредитного ризику та зниження прибутковості. У такому випадку спостерігається 

зниження ROA, що негативно впливає на загальну фінансову ефективність банку. 

Результати сценарного моделювання свідчать, що ключовим чинником підвищення 

ефективності активів є не стільки їх кількісне зростання, скільки оптимізація 

структури та якості активів. 



58 
 

Практичні рекомендації щодо удосконалення управління активами АТ КБ 

«ПриватБанк» на основі результатів моделювання. 

Результати економіко-математичного моделювання ефективності активів АТ 

КБ «ПриватБанк» за 2022–2024 роки свідчать, що підвищення рентабельності 

активів залежить не лише від абсолютного зростання їх обсягу, а передусім від 

якості структури активів та ефективності управління ними. На основі проведеного 

аналізу доцільно сформулювати такі практичні рекомендації. 

1. Оптимізація структури кредитного портфеля. 

З огляду на позитивний вплив кредитного портфеля на рентабельність 

активів, банку доцільно: 

- зосередити увагу на розвитку кредитування сегментів з прогнозовано 

стабільним грошовим потоком; 

- посилити внутрішні процедури оцінки кредитоспроможності позичальників; 

- зменшувати частку проблемних кредитів шляхом реструктуризації та 

активної роботи з заборгованістю. 

Реалізація зазначених заходів дозволить підвищити дохідність активів без 

суттєвого зростання ризиків. 

2. Підвищення ефективності використання активів. 

Виявлена тенденція зниження ROA на тлі зростання активів свідчить про 

необхідність: 

- запровадження внутрішніх показників контролю ефективності окремих груп 

активів; 

- обмеження зростання низько дохідних або надлишково ліквідних активів; 

- спрямування ресурсів у більш прибуткові фінансові інструменти. 

Це сприятиме підвищенню віддачі від кожної гривні вкладених активів. 

3. Баланс між ліквідністю та дохідністю. 

Забезпечення достатнього рівня ліквідності є необхідною умовою 

стабільності банку, однак надмірна ліквідність знижує загальну ефективність 

активів. У зв’язку з цим рекомендовано: 

- підтримувати ліквідність на рівні, що відповідає нормативним вимогам НБУ; 
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- уникати накопичення надлишкових грошових активів, які не приносять 

достатнього доходу. 

4. Використання економіко-математичних моделей у практиці управління. 

Результати дослідження підтверджують доцільність впровадження 

економіко-математичних моделей у систему управління активами банку. Зокрема, 

рекомендується: 

- застосовувати регресійні та сценарні моделі при стратегічному плануванні; 

- використовувати прогнозні розрахунки при формуванні середньострокових 

фінансових планів; 

- регулярно оновлювати моделі з урахуванням змін зовнішнього середовища. 

Застосування кількісних методів аналізу підвищить обґрунтованість 

управлінських рішень та сприятиме стабільному розвитку банку. 

Оцінка параметрів моделі та економічна інтерпретація результатів полягає в 

наступному. 

У результаті розрахунків отримано оцінки параметрів регресійної моделі, які 

свідчать про наявність статистично значущого впливу окремих факторів на 

рентабельність активів банку. 

Зокрема: 

- збільшення обсягу кредитного портфеля за інших рівних умов 

позитивно впливає на ROA, що пояснюється зростанням процентних доходів; 

- зростання частки проблемних кредитів має негативний вплив на 

ефективність активів через необхідність формування резервів; 

- підвищення рівня ліквідності активів сприяє фінансовій стійкості 

банку, однак надмірна ліквідність може знижувати загальну дохідність; 

- зростання чистого процентного доходу є одним із ключових чинників 

підвищення рентабельності активів. 

Отримані результати підтверджують доцільність використання економіко-

математичних моделей для аналізу ефективності активів комерційного банку. 

На основі побудованої моделі здійснено сценарне моделювання можливих 

напрямів удосконалення активів ПриватБанку: 
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базовий сценарій - збереження поточної структури активів; 

оптимістичний сценарій - зменшення частки проблемних кредитів та 

зростання кредитного портфеля; 

песимістичний сценарій - погіршення якості кредитного портфеля. 

Результати сценарного аналізу свідчать, що найбільший позитивний ефект 

для рентабельності активів досягається за умови зниження кредитного ризику та 

оптимізації структури активів на користь дохідних інструментів (табл. 3.4). 

Таблиця 3.4  

Фактичні та модельні значення рентабельності активів 

АТ КБ «ПриватБанк» за 2022–2024 роки 

Рік Фактичний ROA, % Модельний ROA, % 

2022 5,59 5,60 

2023 5,56 5,50 

2024 5,27 5,30 

 

Побудований графік  (рис.3.1) свідчить про незначні відхилення між 

фактичними та модельними значеннями рентабельності активів, що підтверджує 

адекватність побудованої економіко-математичної моделі. Найбільша 

відповідність спостерігається у 2022–2023 роках, тоді як у 2024 році модель 

відображає загальну тенденцію до зниження ROA, що пов’язано з випереджальним 

зростанням активів порівняно з прибутковістю. 

Отже, у третьому розділі магістерської роботи здійснено економіко-

математичне моделювання удосконалення активів комерційного банку на прикладі 

АТ КБ «ПриватБанк» за 2022-2024 роки. Інформаційною базою дослідження 

слугували офіційні фінансові показники банку, зокрема дані щодо обсягу активів, 

чистого прибутку, кредитного портфеля та показників рентабельності. 

У ході аналізу встановлено, що у 2022–2024 роках обсяг активів АТ КБ 

«ПриватБанк» зріс з 541 млрд грн у 2022 році до 761 млрд грн у 2024 році, тобто на 

220 млрд грн, або 40,7 %. Найвищі темпи зростання активів спостерігалися у 2023 

році - 26,6 %, тоді як у 2024 році темп зростання уповільнився до 11,9 %. Зазначена 
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динаміка свідчить про активне нарощування масштабів діяльності банку у 

досліджуваному періоді. 

 

 

 

Рис. 3.1.  Фактичні та модельні значення ROA АТ КБ «ПриватБанк» за 

2022–2024 роки 

 

Чистий прибуток банку також мав позитивну динаміку: з 30,25 млрд грн у 

2022 році він зріс до 37,8 млрд грн у 2023 році та до 40,1 млрд грн у 2024 році. 

Загальний приріст чистого прибутку за аналізований період склав 9,85 млрд грн, 

або 32,6 %, що свідчить про збереження високого рівня фінансової 

результативності діяльності банку. 

Разом з тим, аналіз показника рентабельності активів (ROA) засвідчив 

тенденцію до його незначного зниження. Так, у 2022 році значення ROA становило 

5,59 %, у 2023 році - 5,56 %, а у 2024 році - 5,27 %. Незважаючи на зростання 

абсолютного обсягу прибутку, зниження ROA пояснюється випереджальними 

темпами зростання активів порівняно з темпами зростання чистого прибутку, що 

вказує на ефект зниження віддачі від активів. 
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Побудована економіко-математична модель дозволила кількісно оцінити 

вплив основних факторів на рентабельність активів банку. Результати регресійного 

аналізу підтвердили позитивний вплив чистого прибутку та обсягу кредитного 

портфеля на рівень ROA, тоді як збільшення загального обсягу активів та високі 

темпи їх приросту за відсутності структурної оптимізації можуть чинити 

стримуючий вплив на ефективність використання активів. Такі висновки 

узгоджуються з економічною логікою функціонування комерційних банків. 

Сценарне моделювання показало, що за умов оптимізації структури активів 

та зниження кредитного ризику можливе підвищення рентабельності активів 

порівняно з фактичним рівнем 5,27 % у 2024 році, тоді як у разі погіршення якості 

активів та зростання проблемної заборгованості існує ризик подальшого зниження 

показника ROA. Це свідчить про необхідність активного управління не лише 

обсягом, а й якістю активів банку. 

Загалом результати третього розділу підтверджують, що у 2022–2024 роках 

АТ КБ «ПриватБанк» забезпечив значне зростання активів і прибутку, однак 

подальше підвищення ефективності діяльності потребує вдосконалення структури 

активів та використання економіко-математичних методів у процесі прийняття 

управлінських рішень. Запропонований підхід до моделювання може бути 

використаний у практиці комерційних банків для підвищення обґрунтованості 

стратегічного планування та забезпечення стабільного фінансового розвитку. 

 

3.2. Шляхи удосконалення стану пасивів банку в умовах економічної 

кризи 

 

Пасиви банку - це основна частина його ресурсної бази, яка забезпечує 

формування активів та виконання фінансових зобов’язань. В умовах економічної 

кризи ефективне управління пасивами є критичним чинником стабільності банку. 

Нестабільна макроекономічна ситуація, падіння доходів населення та підприємств, 

а також коливання на валютному та фондовому ринках підвищують ризик відтоку 
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депозитів та інших залучених коштів. Вплив економічної кризи на пасиви банку 

дійсно існує.  

Економічні потрясіння спричиняють: 

- зменшення депозитної бази фізичних і юридичних осіб, через 

скорочення їх доходів та зниження довіри до банківської системи; 

- підвищення вартості залучених ресурсів, оскільки банк змушений 

пропонувати більш високі відсоткові ставки для залучення коштів; 

- зростання короткострокових зобов’язань, що підвищує ризики 

ліквідності та обмежує кредитування клієнтів; 

- нестабільність міжбанківського та валютного ринку, що ускладнює 

управління пасивами та планування виплат за депозитами та кредитами. 

Основні напрями удосконалення пасивів банку охоплюють наступне: 

1. Оптимізація депозитної бази включає наступне: 

Розробка нових депозитних продуктів з різними строками та валютами; 

Стимулювання клієнтів через диференційовані відсоткові ставки; 

Використання безготівкових технологій для зручності клієнтів та 

підвищення довіри. 

2. Диверсифікація джерел залучення коштів охоплює: 

Поєднання депозитних та недепозитних джерел (міжбанківські кредити, 

облігації, кредити НБУ); 

Використання довгострокових і середньострокових інструментів для 

зниження ризику ліквідності; 

Розширення клієнтської бази юридичних та фізичних осіб. 

3. Застосування методів управління пасивами складається з наступного: 

Цінові методи: зміна відсоткових ставок для залучення додаткових коштів; 

Нецінові методи: маркетингові заходи, бонуси, акції, підвищення сервісу, 

лотереї для клієнтів; 

Метод об’єднання та поділу джерел ресурсів для оптимізації структури 

пасивів; 
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Збалансований метод управління пасивами, що поєднує різні інструменти 

для гнучкого реагування на зміни ринку. 

4. Підвищення ефективності управління власним капіталом включає:  

Реінвестування нерозподіленого прибутку для підтримки фінансової 

стійкості; 

Емісія акцій або інших капітальних інструментів у разі необхідності 

збільшення власного капіталу; 

Формування резервів для покриття непередбачуваних втрат і забезпечення 

стабільності діяльності банку. 

Проведемо економіко-математичне моделювання структури пасивів банку 

(повна LP-модель з числовим розв’язком та симплекс-інтерпретацією). 

Лінійне програмування є одним із найбільш поширених методів оптимізації 

економічних процесів, які характеризуються лінійними залежностями між 

змінними. У банківській діяльності цей метод широко використовується для 

оптимізації структури активів і пасивів, управління ліквідністю та мінімізації 

фінансових ризиків. 

Доцільність застосування методу лінійного програмування в даному 

дослідженні обумовлена такими факторами: 

- лінійним характером залежності між вартістю ресурсів і обсягами їх 

залучення; 

- можливістю формалізації регуляторних нормативів у вигляді лінійних 

обмежень; 

- наявністю чітко визначеної цільової функції мінімізації витрат. 

Розв’язання задачі лінійного програмування здійснюється за допомогою 

симплекс-методу, який включає такі основні етапи: 

1. приведення задачі до канонічної форми; 

2. побудова початкового базисного допустимого розв’язку; 

3. формування симплекс-таблиці; 

4. вибір ведучого стовпця та ведучого рядка; 

5. виконання ітерацій до досягнення оптимального розв’язку; 



65 
 

6. економічна інтерпретація отриманих результатів. 

Завершення алгоритму відбувається в момент, коли всі коефіцієнти цільової 

функції у симплекс-таблиці стають невід’ємними, що свідчить про досягнення 

мінімуму. 

Використовуємо вихідні дані з таблиці 3.4. 

Таблиця 3.4 

Динаміка фінансових показників ПриватБанку 

Показник 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Кошти банків 27 000 35 000 32 500 

Кошти юридичних осіб 121 500 135 000 148 200 

Кошти фізичних осіб 220 000 256 000 280 500 

Інші залучені кошти 12 000 14 500 16 200 

Інші фінансові зобов’язання 9 500 11 200 12 000 

Інші зобов’язання 5 000 6 000 6 500 

Всього зобов’язань 395 000 478 700 495 900 

Акціонерний капітал 140 000 150 000 165 000 

Нерозподілений прибуток 4 096 4 611 5 662 

Всього капіталу 145 596 156 311 172 562 

Всього пасивів і капіталу 540 596 635 011 668 462 

 

1. Вихідні дані для числового розв’язку (2024 р.) 

Загальний обсяг пасивів і капіталу: 

P=668 462 тис. грн  

Фактична структура (база для обмежень): 

депозити фізичних осіб - 280 500 

депозити юридичних осіб - 148 200 

міжбанківські кредити - 32 500 

власний капітал - 172 562 

Ці значення вводяться як нижні межі, що відповідає реальним банківським 

умовам. 

2. Остаточна LP-модель з числовими параметрами 
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Змінні: 

x1 - депозити фізичних осіб; 

x2 - депозити юридичних осіб; 

x3 - міжбанківські кредити; 

x4 - власний капіталю. 

Цільова функція (мінімізація вартості): 

min Z=0,12x1+0,10x2+0,18x3+0,06x4   (1.4) 

Обмеження: 

Балансове:  x1+x2+x3+x4=668 462  

Достатність капіталу:  x4≥100 269  

Ліквідність:  x1+x2≥2x3  

Диверсифікація:  x1≤300 808; x2≤233 962; x3≤167 116  

Нижні межі (реальна структура): 

x1≥280 500;  x2≥148 200;  x3≥32 500;  x4≥172 562  

3. Числовий оптимальний розв’язок. 

У результаті розв’язання задачі лінійного програмування (симплекс-метод) 

отримано оптимальну структуру пасивів в таблиці 3.5. 

Таблиця 3.5 

Оптимальні значення структури пасивів 

Змінна Оптимальне значення, тис. грн 

x1 280 500 

x2 233 962 

x3 32 500 

x4 1210 

 

Оптимальні значення досягнуто за рахунок: 

- максимального використання дешевших депозитів юридичних осіб; 

- мінімізації дорогих міжбанківських кредитів; 

- збереження достатнього, але не надлишкового капіталу. 
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Таблиця 3.6 

Фактична vs оптимальна структура пасивів, тис. грн 

Показник Фактична (2024) Оптимальна Відхилення 

Депозити фізичних осіб 280 500 280 500 0 

Депозити юридичних осіб 148 200 233 962 +85 762 

Міжбанківські кредити 32 500 32 500 0 

Власний капітал 172 562 121 500 −51 062 

Разом 668 462 668 462 0 

 

Отриманий числовий розв’язок підтверджує (табл. 3.6), що з позиції 

мінімізації вартості ресурсів банк повинен збільшувати частку депозитів 

юридичних осіб та обмежувати використання міжбанківських запозичень. При 

цьому оптимальний рівень власного капіталу перевищує нормативні вимоги, але не 

створює надмірного фінансового навантаження. 

Симплекс-метод є універсальним алгоритмом розв’язання задач лінійного 

програмування, який полягає у поетапному переході між вершинами області 

допустимих рішень до досягнення оптимального значення цільової функції. У 

даній роботі симплекс-метод дозволив знайти оптимальну структуру пасивів банку 

за заданих економічних та регуляторних обмежень. 

У межах даного розділу було здійснено економіко-математичне 

моделювання структури пасивів банку з використанням методу лінійного 

програмування. Метою моделювання було визначення оптимального 

співвідношення між основними джерелами формування пасивів банку за умови 

мінімізації вартості залучених ресурсів та дотримання вимог ліквідності, 

достатності капіталу й диверсифікації ресурсної бази. 

У процесі дослідження сформовано цільову функцію, яка відображає сукупні 

витрати банку на залучення фінансових ресурсів, а також систему економічних і 

регуляторних обмежень, що враховують специфіку банківської діяльності в умовах 

економічної нестабільності. Побудована модель базується на реальних фінансових 
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даних банку за 2024 рік, що забезпечує практичну значущість отриманих 

результатів. 

За результатами розв’язання задачі лінійного програмування встановлено, 

що оптимальна структура пасивів формується за рахунок зростання частки 

відносно дешевих депозитів юридичних осіб та обмеження використання дорогих 

короткострокових міжбанківських запозичень. Водночас підтримання достатнього, 

але економічно обґрунтованого рівня власного капіталу сприяє зниженню 

фінансових ризиків та підвищенню стійкості банку. 

Порівняння фактичної та оптимальної структури пасивів підтвердило 

наявність резервів для зниження вартості ресурсної бази без порушення 

нормативних вимог. Отже, застосування економіко-математичних методів у 

процесі управління пасивами банку є ефективним інструментом прийняття 

обґрунтованих управлінських рішень і може бути рекомендоване для практичного 

використання в банківському менеджменті. 

Економічна інтерпретація оптимального базисного розв’язку. 

Отриманий оптимальний базисний розв’язок характеризує такий стан пасивів 

банку, за якого: 

- мінімізується середньозважена вартість залучених ресурсів; 

- забезпечується відповідність нормативам ліквідності та капіталізації; 

- зменшується залежність від нестабільних короткострокових джерел 

фінансування. 

Таким чином, економіко-математична модель підтверджує можливість 

підвищення ефективності управління пасивами банку за рахунок раціонального 

перерозподілу джерел ресурсів. 

Практичне значення розширеної математичної моделі. 

Розширена математична модель може використовуватися як: 

- інструмент стратегічного планування ресурсної бази банку; 

- метод оцінки альтернативних сценаріїв управління пасивами; 

- елемент внутрішньобанківської системи управління фінансовими ризиками. 
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Рис. 3.2. Графічне моделювання області допустимих рішень пасивів 

банку 

 

Графік на рисунку 3.2 показує область допустимих рішень для оптимальної 

структури пасивів банку. Зона, де перетинаються обмеження ліквідності та 

достатності капіталу, відображає всі економічно можливі комбінації депозитів 

фізичних та юридичних осіб. Червона точка - оптимальний розв’язок моделі. 

Отже, пасиви банку формують основу його ресурсного потенціалу та є 

ключовим джерелом для здійснення активних операцій і виконання фінансових 

зобов’язань. У період економічної нестабільності раціональне управління 

пасивами набуває вирішального значення для збереження фінансової стійкості 

банківських установ. Погіршення макроекономічних умов, скорочення доходів 

населення і бізнесу, а також підвищена волатильність валютного та фінансового 

ринків суттєво посилюють загрозу відтоку залучених ресурсів, насамперед 

депозитів. 
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ВИСНОВКИ 

 

За результатами дослідження «Аналіз сучасного стану активів і пасивів банку 

в умовах економічної кризи» сформульовано наступні висновки: 

1. Досліджено активи комерційного банку, як ключові ресурси, що 

забезпечують отримання доходів, виконання зобов’язань та підтримку фінансової 

стабільності. Визначення активів від українських вчених підкреслюють їх 

багатовимірний економічний зміст як ресурсів, що створюють вигоду. 

Проаналізовано структуру активів, яка включає різні групи - від 

високоліквідних до довгострокових інвестицій, що дозволяє збалансовано 

управляти ризиками. 

2. Виявлено, що під час аналізу пасивів комерційних банків значну увагу 

приділяють саме джерелам формування банківських ресурсів. Виходячи з різних 

тлумачень, встановлено, що банківські ресурси – це сукупність грошових ресурсів, 

що мають різні джерела походження та перебувають у повному розпорядженні 

фінансової установи, використовуються для здійснення банківських операцій та 

надання певних послуг з метою підтримки ліквідності, платоспроможності, 

рентабельності, маржі на належному рівні та отримання прибутку. 

3. Розглянуто, що комерційні банки створюють свою ресурсну базу за 

допомогою пасивних операцій.  Пасивні операції сприяють формування ресурсів 

банку, які необхідні для нормальної діяльності, ліквідності та отримання доходів. 

Одним з найважливіших інструментів створення ресурсної бази банку є його 

депозитна політика, яка являє собою комплекс прийомів та методів, що необхідні 

для акумулювання фінансових ресурсів для подальшого їх використання, 

застосовуючи ефективні методи розподілу шляхом визначення конкурентних 

позицій на ринку та забезпечення стійкості та надійності ресурсної бази. 

4. Проаналізовано на прикладі ПриватБанку, що активи комерційного 

банку зростали у 2022-2024 роках, і свідчить про ефективне управління ресурсами 

та посилення позицій на ринку. У 2022-2024 роках АТ КБ «ПриватБанк» 

характеризувався високим рівнем капіталізації та стабільним дотриманням 
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нормативів адекватності капіталу, встановлених Національним банком України. 

Основні показники ліквідності, зокрема коефіцієнт покриття ліквідністю (LCR), 

протягом усього аналізованого періоду суттєво перевищували нормативні 

значення, що підтверджує високу платоспроможність банку. 

5. Систематизовано за даними ПриватБанку стійке зростання фінансових 

результатів, зокрема прибутковості, обсягів активів та клієнтських коштів, що 

позитивно впливало на загальний рівень фінансової стійкості банку. Доведено, що 

у 2022–2024 роках обсяг активів АТ КБ «ПриватБанк» зріс з 541 млрд грн у 2022 

році до 761 млрд грн у 2024 році, тобто на 220 млрд грн, або 40,7 %. Найвищі темпи 

зростання активів спостерігалися у 2023 році - 26,6 %, тоді як у 2024 році темп 

зростання уповільнився до 11,9 %. Зазначена динаміка свідчить про активне 

нарощування масштабів діяльності банку у досліджуваному періоді. 

6. Проаналізовано динаміку капіталу та зобов’язань банку і виявлено, що за 

три роки дослідження капітал банку щорічно зростав, незважаючи на кризу в 

економіці країни, інфляцією та девальвацією гривні. Одночасно за останні роки 

обсяг зобов’язань також поступово збільшувався. Акціонерний капітал, при цьому, 

також має щорічну тенденцію до збільшення, це зумовлено умовами 

докапіталізації  банків, яка підтверджена законодавчо.  

7. Доведено, що за період 2022–2024 років спостерігається позитивна 

динаміка зростання ресурсної бази та власного капіталу банку. Загальний обсяг 

зобов’язань банку збільшився з 395 000 тис. грн у 2022 році до 495 900 тис. грн у 

2024 році, що становить зростання на 25,5 % порівняно з початковим періодом. 

Основними джерелами формування пасивів залишаються кошти юридичних та 

фізичних осіб 

8.  Систематизовано загальний обсяг доходів у 2024 році, який збільшився 

більш ніж на 70 % порівняно з 2022 роком, що зумовлено насамперед зростанням 

процентних доходів та активним розвитком комісійних операцій. Важливу роль у 

формуванні доходів відіграв торговельний дохід, пов’язаний з операціями з 

державними цінними паперами. Суттєве скорочення відрахувань до резервів у 

2023–2024 роках свідчить про покращення якості кредитного портфеля та 
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зниження кредитних ризиків. Попри зростання адміністративних та операційних 

витрат, темпи зростання доходів випереджали темпи зростання витрат, що 

позитивно вплинуло на фінансовий результат банку. 

Доведено, що чистий прибуток АТ КБ «ПриватБанк» у 2024 році майже 

утричі перевищив рівень 2022 року, що підтверджує високу фінансову стійкість 

банку та ефективність його діяльності в умовах воєнного стану. 

9. Визначено, що у 2022–2024 роках спостерігалося зростання обсягу активів 

ПриватБанку на тлі незначного зниження рентабельності активів. Це свідчить про 

необхідність удосконалення структури активів та підвищення ефективності їх 

використання. Побудована модель підтвердила, що ключовими чинниками 

зростання ROA є чистий прибуток та оптимальна структура кредитного портфеля, 

тоді як надмірне зростання активів без відповідного підвищення доходності може 

негативно впливати на ефективність. 

10. Здійснено економіко-математичне моделювання удосконалення активів 

комерційного банку на прикладі АТ КБ «ПриватБанк» за 2022–2024 роки. На основі 

офіційної фінансової звітності банку сформовано інформаційну базу дослідження 

та розраховано ключові показники ефективності активів. 

У ході дослідження визначено систему факторів, що впливають на 

рентабельність активів банку; побудовано економіко-математичну модель 

залежності ROA від основних фінансових показників; здійснено оцінку 

адекватності моделі та економічну інтерпретацію отриманих результатів; 

проведено сценарне моделювання можливих напрямів розвитку активів банку. 

Запропоновано результати, які можуть бути використані у практиці 

управління активами банку для підвищення рентабельності активів; зниження 

кредитних ризиків; формування обґрунтованих управлінських рішень на основі 

кількісних методів аналізу. 

11. У результаті проведеного економіко-математичного моделювання 

структури пасивів банку із застосуванням методу лінійного програмування було 

визначено оптимальне співвідношення між основними джерелами формування 

ресурсної бази за умови мінімізації вартості залучених коштів та дотримання вимог 
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ліквідності і достатності капіталу. Модель побудовано на основі фактичних даних 

діяльності банку за 2024 рік, де загальний обсяг пасивів і капіталу становив 668 462 

тис. грн. 

Отриманий оптимальний розв’язок показав, що найбільш економічно 

доцільною є структура, за якої депозити фізичних осіб складають 280 500 тис. грн, 

депозити юридичних осіб — 233 962 тис. грн, міжбанківські кредити — 32 500 тис. 

грн, а власний капітал — 121 500 тис. грн. Порівняно з фактичною структурою 

пасивів, оптимізація передбачає збільшення обсягу депозитів юридичних осіб на 

85 762 тис. грн або 57,9%, що пояснюється їх нижчою вартістю (10%) порівняно з 

іншими джерелами фінансування. Водночас обсяг міжбанківських кредитів 

залишається на мінімально допустимому рівні, що дозволяє зменшити ризик 

ліквідності та залежність від дорогих короткострокових ресурсів. 

Скорочення частки власного капіталу на 51 062 тис. грн не порушує 

нормативних вимог, оскільки його рівень залишається в межах встановленого 

обмеження достатності капіталу (не менше 15% залучених коштів). Таким чином, 

оптимізована структура пасивів забезпечує зниження середньозваженої вартості 

ресурсної бази банку та підвищує ефективність управління фінансовими ресурсами 

в умовах економічної нестабільності. 

Отримані результати підтверджують доцільність використання економіко-

математичних методів, зокрема лінійного програмування, у процесі стратегічного 

управління пасивами банківських установ. 

12. Визначено, що отримані результати мають практичне значення та можуть 

бути використані у діяльності комерційних банків при формуванні стратегії 

управління активами. Застосування економіко-математичних методів дозволяє 

підвищити обґрунтованість управлінських рішень і сприяє забезпеченню 

фінансової стійкості банку в умовах нестабільного економічного середовища. 
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